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Пре више од пола века, мештани равногорских 
села саградили су шумску кућу, како би могли да 
предахну и да уживају у природним лепотама ово-
га краја. Међутим, годинама је кућа зарастала у ко-
ров и била потпуно неупотребљива.

На иницијативу в.д. директора ЈП „Србијашуме“ 
Игора Брауновића, прошле године одлучено је да 
се шумска кућа обнови и модернизује, тако да сe 
одмах кренулo са грађевинским радовима.

У току лета припремљен је пројекат реконструк-
ције, а затим је наступила фаза радова на објекту. 

Шумска кућа на Равној гори комплетно је рекон-
струисана и обновљена, а директор ЈП ,,Србија-
шуме“ Игор Брауновић свечано je отворио 11. 
маја 2023. године. 

Са великим задовољством и видно расположен 
због нове шумске куће, присутним медијима ди-
ректор Брауновић се обратио речима:

,,Успели смо да је обновимо. Била је руинирана 

и нећемо себи дозволити тако нешто.
 ЈП ,, Србијашуме“ газдује народном имовином, 

државном шумом. Нећемо дозволити да се Срби 
деле као некада. Овде ће стајати једна табла ,,Србија-
шумa“, као подсећање да ово место није заборавље-
но“, рекао је директор Игор Брауновић. У протеклих 
десет година много смо улагали у шумске куће 
широм Србије и да ће се на њиховом обнављању и 
уређивању радити и убудуће. Овде има три апартма-
на, остало је да се прикључи електрична енергија, 
па ће на ово место моћи долазити љубитељи приро-
де и бројни гости да одморе, преспавају и уживају у 
прелепој природи. Средили смо земљиште око куће, 
урадићемо још доста тога, тако да ће ово бити једно 
место за понос свима нама“, рекао је директор Игор 
Брауновић. Шумска кућа на Равној гори налази се у 
непосредној близини Цркве ,,Светог Ђорђа“ на јед-
ном од најлепших и најчистијих предела Србије, об-
раслих и богатих најквалитетнијом буковом шумом“. 

На свечаности тим поводом, присуствовало је 
више стотина запослених ЈП „Србијашуме“ којe 
је директор Игор Брауновић поздравио и упутио 
речи добродошлице: „Поносан сам и задовољан 
што смо успели након толико деценија, да обнови-
мо нешто што је било препуштено зубу времена. 
Поносан сам и на све вас из ,,Србијашума“, jeр смо 
ми народна фирма која је увек била уз свој народ и 
уз своју земљу. Прошло је време подела. Морамо 
чувати своју земљу, нема нас много да би се дели-
ли. Хвала вам што водите рачуна о својој земљи 
и свом народу. Поносан сам на све вас и увек ћу 
бити. Живели! Живела Србија!“ - рекао је директор 
Брауновић, на крају церемоније свечаног отварања 
шумске куће на Равној гори. 

МАНИФЕСТАЦИЈА

Свечано отворена шумска кућа на Равној гори

Некада

Нова шумска кућа

Почасни плотун

У фази градње
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ШГ „ТИМОЧКЕ ШУМЕ“

Шумско газдинство „Тимочке шуме“- Бољевац

Директор Зоран Величковић, дипл. инж. шум.

Зоран Величковић, дипл.инж.шум. постављен је за 
директора овог шумског газдинства крајем 2017.годи-
не. Како нам је рекао задовољан је резултатима које је 
газдинство остварило у протеклој години и оцењује их 
као веома успешне, с обзиром да је остварена добит од 
преко 80 милиона динара. Такође, почетком ове године 
забележени су незапамћени резултати код реализације, 
од 22300 м3 и остварен приход од 105 милиона динара, 
у марту месецу, што је најбољи резултат од када постоји 
јавно предузеће. Тимочко шумско подручје се прости-
ре у североисточном делу Србије. Ова територија пред-
ставља географски целовиту, затворену област. Њу од 
суседних крајева одвајају прилично маркантне природ-
не границе. На југу, према понишављу, планински ланац 
од Грамаде и Сврљишки планина, до Миџора. На северу, 
река Дунав. На истоку, према Бугарској, Стара планина 
и Доњи Тимок, и на западу, читав низ високих планина, 
од источних оганака Озрена, до Дунава. Шуме Тимоч-
ког шумског подручја простиру се на великом простору 
Карпатско – Балканског планинског система следећих 
планинских масива и њихових огранака: Ртањ, Често-
бродица, Јужнокучајске планине, Малиник, Црни Врх, 
обронци Старре планине, Тупижница, Тресибаба, Ми-
роч, Дели Јован, Северни Кучај, Лишковац и неготинска 
потолина. Рељеф овог подручја одликује се разноврс-
ношћу облика насталих као поселедица врло сложене 
генезе и еволуције. Са хидрографског гледишта, под-
ручје се може поделити на неколико сливних подручја. 
Најзначајнији су сливови Трговишког, Сврљишког, Цр-
ног, Белог и Великог Тимока, слив Дунава и слив Пореч-
ке реке. Источна Србија обилује природним лепотама и 
реткостима. 

Добар део је заштићен законом, а за управљаљча је 
проглашено ЈП ,,Србијашуме“ Београд.

1. Парк природе „Стара планина“ (Књажевац, Заје-
чар)

2. Споменик природе „Лазарев кањон“ (Бор)
3. Споменик природе „Прерасти у кањону Врат-

не“(Неготин)
4. Споменик природе „Долина потока Бигар“ 

(Књажевац)
5. Споменик природе „Тупижничка леденица(Кња-

жевац)
6. Споменик природе „Сутеска Сиколске реке са 

стеном на Мокрањској реци“(Неготин)
7. Споменик природе „Тунелска пећина прераст у 

кањону Замне“(Неготин)
8. Специјални резерват природе „Ртањ“ (Боље-

вац) 
9. Специјални резерват природе „Мала јасенова 

глава“(Бољевац)
10. Општи резерват природе „Буково“(Неготин)
Највећи број активности на управљању заштиће-

ним подручјима обавља се у ПП „Стара планина“, у 
шумским управама Књажевац и Зајечар. Управљање се 
спроводи заједно са ШГ „Пирот“, које управља делом 
парка на територијама општина Пирот и Димитровград. 
Чување, надзор и спровођење правилика о унутрашњем 
реду врши чуварска служба на терену. Чувари пра-
те кретање посетилаца и контролишу њихове уласке у 
различите зоне заштите, прате транспорт грађевинског 
материјала, коришћење природних ресурса, изградњу 
објеката, стање флоре и фауне итд. 

Парк се простире се од Зајечара до Димитровгра-
да, дуж државне границе Србије и Бугарске и обухвата 
појас од 114.332ha. Због великог броја посетилаца који 
у току целе године долазе на Стару планину и најчешће 
посећују локацију Бабин Зуб, где је изграђено и све је 
популарније скијалиште, у плану је изградња Центра 
за посетиоце на Јабучком равништу, заједно са чу-
варском (ренџерском) станицом и кампом са око 30ак 
парцела за камповање

Специјални резерват природе „Ртањ“ прости-
ре се на територијама општина Бољевац и Сокобања. 

Имппозантна планина са богатим биолошким и геолош-
ким наслеђем стављена је од заштиту почетком 2019. 
год.На територији општине Бољевац у специјалном ре-
зервату налази се око 2.000 ha.

Споменик природе "Лазарев кањон" налази се код 
села Злот у општини Бор и одликујесејединственим-
сплетомкречњачкихкањонскихдолинаимпозантнихди-
мензија и изразитихморфолошкиходлика, бројним и 
веомазначајнимспелеолошкимобјектима, интересент-
нимпојавама и процесимакрашкециркулацијевода, из-
узетномфлористичком и фитоценолошкомразноврс-
ношћу, богатим и разноврснимживотињскимсветом и 
изванредномпредеономразноликошћу и лепотом.

Лазарева пећина, која се налази у овом подручју, је 
најдужа пећина у Србији и налази се на престижној 
међународној листи најдужих пеђина на свету. У њој се 
у последњих 30ак година у континуитету врше спелео-
лошка испитивања, а један део пећине отворен је за ту-
ристичке посете.

У Споменику природе „Прерасти у кањону Врат–
не“ (општина Неготин, село Вратна) налаѕе се три пре-
расти – камени мостови, који имају изузетан значај као 
објекти геонаслеђа. На улазу у зашићено подручје је ма-
настир Вратна.

Споменик природе „Долина потока Бигар“ налази 
се у општини Књажевац. Главна одлика овог подручја је 
водопад који се налази на путу Књажевац – Пирот.

Споменик природе „Тунелска пећина прераст у 
кањону Замне“ је у близини села Плавна у општини Не-
готин.

Општи резерват природе „Буково“– састојина бу-
кве на најнижој надморској висини у Србији, налази се 
код манастира Буково у општини Неготин.

Источно подручје богато је и туристичким знамени-
тостима, споменицима културе, излетиштима. Један од 
њих је комлекс FELIKS ROMULIJANA.

Налази се поред пута Зајечар-Параћин, удаљена 10 
километара од Зајечара. То је касноантички дворац, који 
захвата простор од 6,5 ha опасан одбрамбеним систе-
мом од 20 кула, унутар којих се налази царска палата 
са вестибилима, атријумима, термама, предивним ви-
шебојним подним мозаицима, мермерном оплатом и 
скулптурама и предметима од гранита розе боје и зе-
леног порфирита са Пелопонеза. Својим лепотом наро-
чито се истичу мозаици од којих сусе неколико најзна-
чајнијих (Дионис, Венатори, Лавиринт), уз више других 
експоната, налазе у Народном музеју у Зајечару. Царска 
палата је резиденција римског императора Гаја Гале-
рија Валерија Максимилијана (293-311), место које је 
император назвао по својој мајци Ромули. 

Манастир Св.Апостола и Павла или Грлишки мана-
стир, Манастир Суводол и хидроелектрана Гамзиград 
која је уједно и прва хидроелектрана у Тимочкој крајини 
су прави споменици културе.  Једно од излетишта овог 
краја је Гамзиградска бања, која је смештена у живопис-
ној долини Црног Тимока и представља мирни кутак за 
лечење, одмор, рекреацију, спорт. Завод за специјализо-
вану рехабилитацију налази се у центру бање и предста-
вља реномирау и савремену здравствену установу за ле-
чење обољења периферних крвних судова и вибрационе 
болести. У специјалној болници налазе се два затворена 
базена са термоминералном водом, који су окружени зи-
дним мозаицима и импресионирају својим уметничким 
изразом и својом величином.
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Ово подручје је богато водама, те се на њему налазе 
Борско, Грлишко, Рготско језеро и Совинац, која поред 
тога што су прелепа, купалишта, представљају омиљена 
стецишта риболоваца.

Државне шуме Тимочког шумског подручја, према 
политичко-административној подели, налазе се на тери-
торији округа Зајечар и Бор и општина: Бор, Бољевац,, 
Зајечар, Књажевац, Неготин, Кладово и Мајданпек.

Шумама и шумским шумским земљиштем у држав-
ној својини овог подручја, газдује део ЈП“Србијашуме“, 
ШГ“Тимочке шуме“, са седиштем у Бољевцу. ``Тимочке 
шуме``Бољевац, послује у систему ЈП``Србијашуме``. 
Своју делатност обавља преко дирекције Шумског газ-
динства и седам шумских управа, које се налазе у седам 
општина: Зајечар, Бољевац, Књажевац, Бор, Неготин, 
Кладово и Доњи милановац, на територији општине 
Мајданпек. Обухвата 82.290,20hа уређених државних 
шума ( обухваћене газдинским јединицама којих има 33 
), у којима газдује и 132.433,00 hа приватних-неуређе-
них шума, у којима врши стручно-техничке послове.
Значи, укупно, Тимочко шумско подручје се распрости-
ре на 214.723,20hа.

Делатност газдинства: планирање и газдовање др-
жавним шумама, стручно-технички послови у при-
ватним шумама, газдовање заштићеним природним 
добрима, лов и риболов, коришћење шума, за које су 
оформљене и посебне службе при дирекцији Шумског 
газдинства и пратеће службе за комерцијалу, финансије 
и рачуноводство, правне и опште послове.

Укупна површина шума и шумског земљишта 
од 82.290,20hа, са укупном дрвном запремином од 
8.559.075m3 и годишњим запреминским прирастом од 
224.269,30m3, су добри параметри за успешно посло-
вање у овом подручју.

Степен шумовитости за ово Шумско подручје износи 
34%, што је далеко изнад процента шумовитости Србије 
( 27,6%). Највећа шумовитост је у општини Кладово ( 
37% ) и Бор (36%), а најмања шумовитост је у општини 
Зајечар (22%) и Неготин ( 20% ). 

Укупан број запослених је 214, од чега 38 инжењера 
шумарства, 4 дипломираних економиста, 2 дипломира-
на правника, 82 шумарска техничара и остали са оста-
лом струком. 

Шума без путева представља мртав капитал. Ако се 
жели да шума постане привредни објекат, она поред 
дрвне масе мора имати одговарајућу мрежу путева. 

У државним шумама подручја евидентирано је 39 

врста дрвећа, од чега 31 лишћарских и 8 четинарских 
врста дрвећа. Алохтоне врсте дрвећа, као што су багрем, 
еуроамеричка топола, амерички јасен, ариш, дуглазија, 
боровац, заступљене су занемарљивом износу са свега 
052% од укупно евидентиране запремине.

Лишћари су по запремини заступљени са 95%, а од 
њих најзаступљенија буква, која у укупној запремини 
учествује са 74,7%, од укупно утврђеног инвентара, а 
по текућем запреминском прирасту са 70,9%. Следећа 
врста позаступљености је китњак.

Станиште букве са својом шумском заједницом пред-
ставља апсолутну доминантну заступљеност и основно 
шумско богатство читавог Тимочког шумског подручја, 
простирући се у висинском појасу од 200 – 1500м нв. 
Она је у овом подручју аутохтона. Буква се на овом ста-
ништу претежно налази у чистим састојинама, са не-
знатним учешћем горског јавора и планинског бреста. 
У неким деловима подручја, заједно са грабом и китња-
ком, гради мешовите састојине.У низини око Неготина 
буква се налази на 30m надморске висине и то пред-
ставља доњу границу њене распрострањености.

Здравствено стање шума може се оценити као задо-
вољавајуће и не треба предузимати репресивне мере у 
циљу санирања таквог стања. Храстове шуме, као ау-
тохтоне, имају велики значај, али су изложене штетном 
деловању бројних инсеката, од којих су значајнији они 
који нападају и оштећују здрава стабла ( примарни ), 
као што су разни дефолијатори. За ово подручје је ка-
рактеристично сушење храста китњака и то у области 
Мајданпека, Доњег Милановца и Кладова.

Годишње Ш.Г. сече око 138.000m3, што је по ев-
ропским стандардима у односу на годишњи прираст, 
док се мере неге спроводе годишње на око 3.000hа. Међу 
овим мерама неге су и пошумљавања. За пошумљавање 
се углавном користе саднице произведене из сопственог 
расадника. 

На основу закона о лову, Ш.Г. газдује са 4 ловишта, од 
којих су два ограђена: Алија и Злот са ограђеним дело-
вима који су укупне површине 1100ha, Суводол и Ртањ 
1. Укупна површина под ловиштима износи 31.640ha.

Расадник ,,Селиште“ лоциран је на раскрсници ма-
гистралних путева Зајечар-Бор-Бољевац, поред села 
Шарбановац. Расадник се бави производњом шумског и 
хортикултурног садног материјала. 

Радна јединица ,,Механизација“ такође послује у 
оквиру овог шумског газдинства. Опремљена је сав-
ременом механизацијом, тако да извршава изградњу 
највећег дела инфраструктуре која је планирана. 

На карају разговора, директор Зоран Величковић 
нам је рекао који су приоритетни задаци и циљеви овог 
шумског газдинства: рационално коришћење укупних 
природних потенцијала шума овог подручја, обнављање 
презрелих и зрелих високих једнодобних састојина бук-
ве и храстa, реконструкција девастираних састојина, 
превођење изданачких шума у високи узгојни облик, 
попуњавање недовољно обраслих површина, нега по-
стојећих састојина интензивирањем шумско узгојних 
радова, организовано чување шума и мера превентивне 
заштите, отварање неотворених шумских комплекса са 
мрежом шумских комуникација, коришћење осталих 
шумских производа.

Стратегија борбе против шумских пожара подразумева њихову превенцију, рано откривање и сузбијање, 
а самим тим и обезбеђивање средстава за ефикасну борбу против ове врсте природне катастрофе.

Како нам је рекао директор Игор Брауновић, у току је критични период појаве шумских пожара, 
тако да је ЈП ,,Србијашуме“ појачало контролу спровођења превентивних мера заштите и апелује на 
грађане да: 

-  не пале коров, биљни и други материјал на пољопривредним парцелама, воћњацима и површинама 
близу шуме! 

- не ложе ватру близу шуме и у шуми! 
- не бацају опушке и лако запаљиве материјале на местима где се може изазвати пожар! 
- не остављају за собом неугашену ватру након пикника и 
- да не остављају отпатке, већ да их одложе у канте и кесе! 

Превентивне мере и активности имају за циљ 
да се спречи појава шумских пожара, да се пожар 
брзо открије и брзо и ефикасно угаси“ - наглашава 
директор Брауновић. 

Путем електронских и штампаних медија, Гордана 
Јанчић, помоћник извр.дир. Сектора за шумарство 
и заштиту животне средине ЈП ,,Србијашуме“, 
апеловала је на грађане у јулу месецу, на пораст 
високих температура и говорила о појави шумских 
пожара:

 ,,Временска прогноза и вишегодишње проце-
не које показују раст температура, омогућавају ЈП 
„Србијашуме“ да се организује и да благовремено 
предузме све превентивне и репресивне мере. Једна 
од превентивних мера јесте да се у овим критичним 
периодима појаве шумских пожара обратимо 
широкој јавности, свима онима који могу бити 
потенцијални узрочници шумских пожара, а исто 

тако ми предузимамо 
мере путем наших 
чуварских служби које су стално присутне на терену и врше контролу 
присуства људи“- рекла је Гордана Јанчић.

Најчешћи сценарио за појаву шумских пожара, изазваног анторопогеним 
утицајем, је ненамерно и неконтролисано преношење ватре са пољопривред-
них површина, спаљивањем суве траве, корова, стрњика и ниског растиња на 
пољопривредном земљишту и ширење ватре на шумске састојине. Такође, 
никако не смемо да заборавимо и љубитеље природе, које своје слободно 
време проводе у природи. Ватру на отвореном је могуће ложити искључиво 
на уређеним и за то предвиђеном излетиштима, а приликом напуштања ло-
кација неопходно је детаљно проверити да ли је ватра у потпуности угаше-
на. Због тренутне метеoролошке ситуације, али присутног топлог и сушног 
периода, исушености тла и количине горивног материјала у шуми, неопход-
на је повећана опрезност целокупног становништва и свих субјеката који 
учествују у спречавању и сузбијању шумских пожара. Самим тим, користи-
мо и ову прилику да апелујемо и замолимо све да буду пажљиви и одговор-
ни, како би се смањила могућност од избијања шумских пожара.

Заштитимо шуме Србије од пожара!

ПОЖАРИ
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Евидентирање и отклањање последица  
елементарних непогода

СЕКТОР ЗА КОРИШЋЕЊЕ

У мају и јуну 2023. године, велике количине падавина проузроковале су појаву бујичних вода на во-
дотоцима у већем делу Републике Србије. Ванредна ситуација проглашена је у 56 градова и општина. 
Бујице су оштетиле путеве, носиле мостове и покренуле клизишта и одроне. 

И на шумским путевима који су основна средства ЈП „Србијашуме“ забележене су штете од бујичних 
вода, а велике количине падавина покренуле су клизишта и одроне који су такође нанели штету камион-
ским путевима. 

Одмах су на терен изашле екипе са радним машинама и приступиле уклањању последица елемен-
тарних непогода, a на основу дописа „Евидентирање и отклањање последица елементарних непогода“ 
који је деловима предузећа испред Сектора за коришћење шума и остале ресурсе прослеђен 16.06.2023. 
године, на терен су изашле и комисије за утврђивање обима штета и њихов рад је још у току.

До сада су евидентиране штете на путној инфраструктури у вредности од скоро 133.000.000 динара 
и то највише у деловима предузећа ШГ „Јужни Кучај“ Деспотовац (41.201.000 динара), ШГ „Столови“ 
Краљево (33.830.000 динара), ШГ „Голија“ Ивањица (16.362.000 динара), ШГ „Топлица“ Куршумлија 
(10.673.000 динара) и тд.

Комисије у свом раду евидентирају само већа оштећења за које ће бити потребно санирање и ин-
вестиционо одржавање, уз веће ангажовање механизације и људства, док ће далеко већи број мањих 
оштећења ( мање вододерине, загушења одводних канала и цеви и тд.) која не ометају саобраћај али 
додатно оштећују конструкцију пута бити сукцесивно санирана. 

Санација овако великог обима и броја оштећења захтеваће пре свега време али и ангажовање механи-
зације и људства, а приоритетно је успостављање проходности на путним правцима на којима се врше 
радови из годишњег програма пословања за 2023. годину, како би се омогућило благовремено изврша-
вање планираних задатака.

 Сектор за коришћење
         Горан Драгојловић, дипл. инж.шум.
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Евиденција производње дрвних сортимената у 
новом пословном информационом систему  

SAP кроз modul PP

СЕКТОР ЗА КОРИШЋЕЊЕ

У циљу сагледавања резултата рада у оквиру еви-
денције производње дрвних сортимената у новом 
пословном информационом систему SAP - модул 
PP и пратећих апликација за мобилне рачунаре, дана 
17.05.2023. године у дирекцији ШГ „Пријепоље“ у 
Пријепољу одржан је састанак са руководиоцима 
Служби за коришћење шума и остале ресурсе из 
следећих шумских газдинстава: ШГ ,,Београд” Бе-
оград, ШГ „Крагујевац“ Крагујевац, ШГ „Борања“ 
Лозница, ШГ „Ужице“ Ужице, ШГ „Пријепоље“ 
Пријепоље, ШГ „Голија“ Ивањица, ШГ „Шумар-
ство“ Рашка, ШГ „Столови“ Краљево, 18.05.2023. 
године у ШГ „Расина“ Крушевац, у расаднику ,,На-
упаре” одржан је састанак са руководиоцима Служ-
бе за коришћење шума и остале ресурсе из сле-
дећих шумских газдинстава: ШГ ,,Себерни Кучај” 
Кучево, ШГ „Тимочке шуме“ Бољевац, ШГ „Јужни 
Кучај“ Деспотовац, ШГ „Расина“ Крушевац, ШГ 
„Топлица“ Куршумлија, ШГ „Ниш“ Ниш, ШГ „Пи-
рот“ Пирот, ШГ „Шума“ Лесковац и ШГ „Врање“ 
Врање. Поред руководиоца Службе за коришћење 
шума из сваког од наведених шумских газдинстава, 
састанцима су присуствовали и крајњи корисници 
PP-модула (по један из сваког дела Предузећа), који 
оперативно евидентирају реализовану производњу 
дрвних сортимената. 

Састанаке су водили Игор Секу-
лић, извршни директор Сектора за 
коришћење шума; Александар Вор-
капић, координатор за коришћење 
шума; Зоран Момић, руководилац 
одељења за коришћење шума и оста-
ле ресурсе; Дејан Митровић, савет-
ник директора за коришћење шума, 
уз присуство лица задужених за први 
ниво подршке за рад у PP-модулу SAP 
пословног информационог система, 
Маје Самарџић, Данице Драгојловић 
и Николе Томић.

Састанци су одржани по следећим 
тачкама дневног реда:

1. Анализа примене PP модула 
SAP пословног система, укључујући 
и примену нових апликација за мо-
билне рачунаре, са нагласком на све 

проблеме и ситуације који захтевају побољшање 
функционалности и даље унапређивање пословног 
информационог система и пословних процеса.

2. Сагледавање и представљање даљег по-
ступка рада у оквиру PP модула у циљу праћења и 
исправљања свих грешака које ће се и у наредном 
периоду појављивати у раду. Упознавање са новим 
методама у администрирању ових радова преко 
контаката са информатичарима у систему задуже-
ним за ове послове.

3. Сагледавање додатних решења за извешта-
вање са различите нивое у шумском газдинству.

4. Сагледавање сарадње са осталим служба-
ма у шумским газдинствима које се наслањају на 
процес производње. Пре свега допуна и заједнич-
ки послови са комерцијалном службом, у смислу 
отпреме и фактурисања и евиденцијe извршених 
услуга на коришћењу шума.

5. Разно - отворена питања. 
По првој тачки дневног реда изјаснили су се сви 

присутни из шумских газдинстава
Током састанака руководиоци Службе за ко-

ришћење шума и остале ресурсе  истакли су низ 
проблема са којима су се суочавали током протекла 
четири и по  месеца приликом евидентирања про-
изводње путем мобилних рачунара. Многи од  

ових  проблема су отклоњени најновијом верзијом 
мобилне апликације (Android  о п е р а т и в н и 
систем) за мобилне рачунаре Honeywell, која је у 
примени од краја  meseca априла ове године. 
За разлику од ње, апликација за мобилне рачуна-
ре  Motorola са Windows оперативним системом 
још увек није употпуњена до финалне  верзије 
и највећи део истакнутих проблема исправиће се са 
новом верзијом. На  састанку је усмено наложено 
свим руководиоцима Службе за коришћење шума 
и  остале ресурсе да активније узму учешће у 
тестирању тренутне верзије Windows  аплика-
ције. 

Проблеми који су изнети на састанцима, а од-
носе се на рад са мобилним рачунарима огледају 
се у следећем ( запажања са оба састанка 17.05. и 
18.05.) :

- Мобилна апликација Android у ретким слу-
чајевима очитава различите запремине у фази при-
влачења и отпреме у односу на сечу;

- У појединим случајевима у апликацију се 
не преноси комплетна лагер листа дрвних сорти-
мената по делу предузећа, што отежава отпрему 
истих;

- Немогућност прегледа комплетне лагер лис-
те израђених или привучених дрвних сортимената. 
Сугестија дата од стране корисника је да се уведе 
филтер за складишне локације приликом прегледа; 

- Повремено мобилна апликација Android не 
пошаље систему информацију о одељењу и одсеку;

- Након неколико десетина унетих комада 
дрвних сортимената у мобилну апликацију, мобил-
ни рачунар знатно успорава са 
радом, отежавајући наставак 
рада екипи на терену; 

- Спорост рада мобилне 
апликације Android акцентова-
на је као један од пратећих про-
блема;

- Honeywell мобилне 
уређаја није било могуће упа-
рити са Zebra (Motorola) штам-
пачем, односно, не добија се 
исправан фонт;

- Приликом штампања 
листе, за више од стотинак ко-
мада пренос података на штам-
пач није могуће успешно извр-
шити;

- Штампач понекад не 
штампа одмах након зада-
те команде, већ након неког 

временског периода;
- Повремена комплетна обустава рада мобил-

не апликације приликом синхронизације података, 
листања лагер листе или штампања података;

- Мобилни уређај сигнализира лажну поруку 
да је синхронизација података била успешна, док 
то заправо није;

- Windows апликација често при привлачењу 
дуплира серијске бројеве плочица израђених дрв-
них сортимената;

- У Windows апликацији након приказане ис-
правне рекапитулације на уређају, приликом штам-
пе добија се другачији приказ података; 

- У најновијој верзији мобилне апликације 
Android, мобилни уређај не приказује рекапитуала-
цију привлачења, односно тада испада из аплика-
ције;

- Приликом брисања са листе комада који је 
погрешно очитан, мобилна апликација Windows, 
следећем сортименту додељује запремину прет-
ходно обрисаног сортимента;

- Приликом отпреме, чак и уз најновију вер-
зију апликације, мобилни уређај не препознаје 
више одсека, односно, не дозвољава унос одељења 
приликом отварања прозора за нови документ;

- Понекад мобилни уређај не препозна из-
вођача - услужника са листе матичних података 
која је учитана путем синхронизације података из 
базе SAP-а;

- Немогућност одабира целулозног дрвета 
приликом пријема производње (црне плочице са 
седмоцифреним бројевима);
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- Отежавајући распоред у падајућој листи - 
Бунарске мотке потребно изместити, а на њихово 
место убацити Рудничко дрво ради лакшег одабира 
приликом пријема производње;

- Недостатак мобилних рачунара са Аndroid 
оперативним системом, углавном имају Windows 
оперативни систем и недостатак Honeywell штам-
пача по последњој набавци рачунара;

- Дебловна метода истакнута као згодан на-
чин рада који изазива мање компликација прили-
ком рада са мобилном апликацијом.

- Код мобилне апликације са Windows опера-
тивним системoм, догоди се да се документ налази 
у статусу „Послат“, а подаци заправо не стигну до 
базе података;

- Код мобилне апликације са Windows опера-
тивним системoм, догоди се да се приликом штам-
пе једна плочица појави у слипу и до неколико 
пута, или редослед сортимената на слипу не буде 
по хронологији пријема;

- Неки од уређаја са Windows оперативним 
системoм понекад приликом штампе у слипу изба-
ци само број плочице, без осталих додатних карак-
теристика комада који је скениран;

- Неки од уређаја са Windows оперативним 
системoм не прихватају за унос број купца, већ се 
изричито мора унети купац по називу, што изискује 
више времена;

- Неки од уређаја са Windows оперативним 
системoм не прихватају за унос ознаку дела Пре-
дузећа,

- Неколико газдинстава изразило потребу за 
набавком нових мобилних уређаја (нпр. Деспото-
вац, Крушевац, Рашка);

- Проблем кратког трајања батерије на мо-
билном уређају, који онемогућава нормалну функ-
ционалност и мобилног рачунара и штампача на 
који је исти повезан. Наиме, како је SAP база пода-
така изузетно обимна по количини меморије која 
јој је потребна за складиштење информација, брже 
се црпи батерија, и самим тим онемогућују се сви 
процеси који изискују активност моб. рачунара – 
синхронизација, пријем, отпрема, штампа,... 

Након изнетих коментара анализирана је свака 
ситуација, и уз међусобне савете колега по шум-
ским газдинствима и колега из генералне дирек-
ције, појашњено је како треба приступити даљем 
раду са мобилним рачунарима у циљу да се ови 
пријављени проблеми у будућности не јављају. 
Овај део наведених ситуација нису грешке мобил-
них апликација и нису системске грешке у поста-
вци начина евиденције у пословни систем SAP. 
Присутне колеге потврдиле су да једним делом 
имамо и грешке настале од стране људског факто-
ра – недовољна обученост и недовољна спремност 
за рад настала из непознавања начина рада нове 
мобилне апликације или због импровизација на те-
рену без поштовања смерница за рад.

Недостаци и грешке које су установљене као 
системске у мобилним апликацијама, евидентира-
не су, и консултантима Атоса биће презентоване 
како би се решиле са новијим верзијама мобилних 
апликација.

У другој тачки дневног реда презентован је на-
чин администрирања аутоматског уноса подата-
ка у базу SAP-а

Администрирање и испаравку грешака при ау-
томатском књижењу података о производњи, који 
су стигли из мобилне апликације у програму SAP, 
презентовали су информатичари Маја Самарџић и 
Никола Томић. Они су задужени за исправку пода-
така који са статусом „сумњиво“ из мобилне аплка-
ције стигну до базе SAP -а. Приказане су најчешћи 
типови грешака које раде корисници на терену.

 
У трећој тачки дневног реда презентоване су 

могућности извештавања из SAP-a.
Колегама из газдинстава су практично приказа-

ни начини извештавања из SAP пословног инфор-
мационог система, као и могућности за креирање 

неопходних варијанти и изгледа самих извештаја 
(везано за производњу и евиденцију залиха дрвних 
сортимената), чиме би требало да су отклоњене 
бројне нејасноће и недоумице које су постојале пре 
самог састанка.

У четвртој тачки дневног реда појашњен је 
начин праћења евиденције услуга на коришћењу 
шума. 

У овој тачки дневног реда презентован је и 
појашњен начин праћења извршења уговора за 
услуге на коришћењу шума. Поступак од израде 
уговора за услуге на корипћењу шума, преко за-
писника о увођењу у посао, до кварталног праћења 
извршења услуга по свим параметрима (одсек, ко-
личина соттимената, врста дрвета, врста сортимен-
та, врста услуге) и активности које је неопходно 
да уради лице за праћење извршења ових услуга 
и да о томе обавести директора дела предузећа и 
лице за праћење извршења уговора у комерцијал-
ној служби.

У петој тачки дневног реда извештавано је о 
тренутном стању у производњи.

У кратким цртама шефови шлужби свих шум-
ских газдинстава изнели су своје процене за оства-
рење плана за месец мај и текућим проблемима у 
производњи дрвних сортимента. Општи је закљу-
чак да су временски услови врло лоши и да кључно 
ометају извршење плана.

Закључци и упутства након дискусује:
•	 Увидом у рад пословођа коришћења шума у 

шумској управи Пријепоље од стране руководства 
ЈП ,,Србијашуме“, утврђено је да није у довољној 
мери извршена обука за рад у новој апликацији за 
мобилне рачунаре. На састанку је усмено наложено 
свим руководиоцима Службе за коришћење шума 
да се активније укључе у рад пословођа на терену и 

да приликом пријаве конкретних проблема који се 
јављају у процесу евиденције производње дрвних 
сортимената узму значајније учешће у сагледавању 
узрока насталих проблема. Уједно је дата примед-
ба на дознаку и сугестија да се побољша међусобна 
сарадња Службе за коришћење и Службе за шумр-
ство. 

•	 Избегавати максимално импровизацију на 
терену, из разлога што последице које она изазива 
носе за собом бројне проблеме и компликације.

•	 Подстаћи колеге из делова Предузећа да 
буду ажурни и испрате нове верзије мобилне апли-
кације, чијом употребом се превазилазе бројне по-
тешкоће које су тренутно у оптицају. 

•	 Подстаћи колеге из делова Предузећа које 
се баве оперативним радом у SAP бази података да 
приликом уноса података прате детаљна упутства 
која су им достављена, и у вези са евиденцијом 
производње и у вези са извештавањем.

•	 Обратити пажњу на узрок настанка поједи-
них проблема у раду мобилних рачунара, како би 
се даљом анализом спорни проблеми могли откло-
нити.

•	 Неопходно подизање сарадње, подршке и 
комуникације међу различитим службама у оквиру 
дела Предузећа на виши ниво, пре свега са комер-
цијалном службом.

•	 Тренутне и будуће активности сектора тре-
ба да обезбеде потребне податке и информације 
пословодству предузећа у циљу предузимања бла-
говремених корака ка спречавању потенцијалних 
проблема, решавању постојећих проблема и пре-
дузимање свих потребних радњи за остваривање 
зацртаних циљева и планова.

Зоран Момић, дипл. инж.шум.
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ЗАШТИЋЕНА ПОДРУЧЈА

Дан заштите природе обележен семинаром за управљаче 
заштићених подручја

ПЛАНИНА ЦЕР СТАВЉЕНА ПОД ЗАШТИТУ 
УПРАВЉАЧ ЈП ,,СРБИЈАШУМЕ“ 

У организацији Министарства заштите животне 
средине и Јавног предузећа „Зеленило – Сокобања“ 
у периоду 10 – 12. априлa 2023. године у Сокобањи 
одржан је једанаести семинар управљача заштиће-
них подручја под називом Унапређење управљања 
заштићених подручја – основни алат и механизам за 
заштићена подручја, чиме је симболично обележен 
11. април – Дан заштите природе.

Институционални рад на заштити природе и из-
градњи мреже заштићених подручја Републике Ср-
бије почео је 11. априла 1949. године, када је донето 
Решење о заштити водопада Велика и Мала Рипаљка 
на планини Озрен. Та мрежа данас броји 465 природ-
них добара и обухвата националне паркове, паркове 
природе, пределе изузетних одлика, резервате приро-
де, заштићена станишта и споменике природе, који се 
простиру на преко 700 хиљада хектара и обухватају 
око 8 % националне територије. Циљ је да се до краја 
2023. године површина под заштићеним подручји-
ма подигне на 9 %. У протеклој години актима Вла-
де Републике Србије проглашена су нова заштићена 
подручја – предели изузетних одлика „Жељин“ и 
„Столови“, који су додељени на управљање ЈП „Ср-
бијашуме“, чиме се број заштићених подруча чији је 
управљач повећао на 56, на површини од 365.035,87 
ha. Поред тога повећане су и површине под заштитом 
Предела изузетних одлика „Долина Пчиње“ и Спе-
цијалног резервата природе „Увац“.

Од око 170 учесника, поред представника Минис-
тарства заштите животне средине учествовали су и 
представници Завода за заштиту природе Србије, 
Покрајинског завода за заштиту природе, Покрајин-
ског секретаријата за урбанизам и заштиту животне 
средине, као и представници заштићених подручја. 
ЈП „Србијашуме“ су представљала 44 учесника из 
Сектора за шумарство и заштиту животне средине 
и свих 17 Шумских газдинстава који су непосредни 

управљачи заштићених подручја на терену. 
Овај најважнији сусрет управљача заштићених 

подручја на годишњем нивоу који им омугућава да 
се окупе и да разговарају о могућностима будуће 
сарадње и умрежавању као и подизању сопствених 
капацитета уз подршку ресорног министарства по-
здравила је Сара Павков, државни секретар Мини-
старства заштите животне средине, обративши се 
учесницима преко аудио линка. Скупу се, поред пре-
датвника ЈП „Зеленило – Сокобања“ у уводном делу 
обратила и Марина Шибалић, директорка Завода за 
заштиту природе Србије. 

Семинар је реализован кроз пет панелских дис-
кусија. Тема првог панела је била Могућности за 
подизање капацитета управљања у заштићеним 
подручјима. Помоћник извршног директора Сектора 
за шумарство и заштиту животне средине ЈП „Ср-
бијашуме“ Гордана Јанчић, један од панелиста дру-
гог панела Примена закона о наплати накнаде за 
коришћење заштићених подручја – искуства изнела 
је досадашња искуства која има ЈП „Србијашуме“ у 
наплати накнада за коришћење заштићених подручја. 
Ова тема je изазвала интересовање код представника 
управљача заштићених подручја, посебно имајући 
у виду да се скуп одржава у току јавне расправе о 
Нацрту закона о изменама и допунама закона о нак-
надама за коришћење јавних добара, тако да је по-
кренута иницијатива за организовање консултати-
вног састанка на коме би се размотриле предложене 
промене у Закону и припремили предлози за измене. 
База подтака заштићених подручја – могућност по-
везивања је тема трећег панела коју је отворио Дејан 
Милетић, Руководилац одељења за заштиту шума и 
заштићена подручја презентацијом јединствене базе 
подтака која је успостављена и у употреби за сва 
заштићена подручја чији је управљач ЈП „Србија-
шуме“. Рад семинара настављен је кроз још два па-
нела: Планови управљања са освртом на доношење 
новог закона и Чуварска служба и кординација са ин-
спекцијом и МУП – ом.

Учесници скупа су имали прилике да првог дана 
семинара уживају у обиласку Споменика природе 
„Рипаљка“, а последњи дан су провели у упознавању 
Предела изузетних одлика „Лептерија–Сокоград“, 
обиласку видиковца „Поповица“ у пратњи колега из 
ШГ „Ниш“, који су непосредни управљачи.

Светлана Баковић, дипл.инж.пољ.

Влада Републике Србије, крајем месеца јуна ове 
године ставила је под заштиту планину Цер, однос-
но у складу са Законом о заштити природе („Служ-
бени гласник РС“, број 36/09, 88/20, 91/10-исправ-
ка, 14/16, 95/18-др.закон и 71/21), донела је Уредбу 
о проглашењу Предела изузетних одлика „Планина 
Цер“ („Службени гласник РС“, број 54/30.06.2023. 
године). Истом Уредбом, Влада Републике Србије 
за Управљача проглашеним заштићеним подручјем 
именовала је ЈП „Србијашуме“ Београд. Посло-
ви непосредног управљања на терену спроводиће 
се преко Шумског газдинства „Борања“ Лозница, 
Шумске управе ,,Шабац“.

Доделом ПИО „Планина Цер“ на управљање 
ЈП „Србијашуме“, повећао се број и површина 
заштићених подручја којима управља Предузеће. 

Тренутно стање је 57 заштићених подручја на по-
вршини од 371.295,49 ha.

Планина Цер, као најистуренија острвска пла-
нина јужног обода панонског басена, са највишим 
врхом Шанчина (689 m), стављeна је под заштиту 
и проглашена заштићеним подручјем под именом 
Предео изузетних одлика „Планина Цер”, као при-
родно добро међународног, националног, однос-
но изузетног значаја и сврстана је у Ι категорију 
заштите. 

Предео изузетних одлика „Планина Цер”, 
стављен је под заштиту како би се: очувало 413 
биљних таксонa, од којих 131 врста има национал-
ни и међународни значај, и то крвавац (Hypericum 
androsaemum), пет врста орхидеја (заврата бела - 
Cephalanthera longifolia), калужђарка (Epipactis 

Фото: Завод за заштиту природе Србије
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helleborine), остружница, шиљореп (Limodorum 
abortivum), каћунак, салеп (Orchis morio) и 
вимењак (Platanthera bifolia), 29 врста дрвећа, 
од чега је 12 са списка реликтних, ендемичних, 
ретких и угрожених; ксеротермне климатогене 
заједнице храстова сладун (Quercus farnetto), цер 
(Quеrcus cerris), китњак (Quercus petraea) и граб 
(Carpinus bеtulus)), седам врста водоземаца (шест 
врста строго заштићене) и осам врста гмизаваца, 
односно четири врсте строго заштићене: дажде-
вњак (Salamandra salamandra), алпски мрмољак 
(Ichthyosaura alpestris), барска корњача (Emys 
orbicularis), белоушка (Natrix natrix), рибарица 
(Natrix tessellata) и др.), специфичне степске врсте 
(пољска волухарица (Microtus arvalis), зец (Lеpus 
еurоpаеus) и ласица (Vulpes vulpes)) и идентифико-
вано је као међународно значајно подручје за пти-
це IBA017 (Important Bird Area) са најзначајнијим 
врстама: сеоски детлић (Dendrocopos syriacus), шу-
мска шева (Lullula arborea), руси сврачак (Lanius 
collurio), ћук (Otus scops), зелена жуна (Picus 
viridis) и средњи детлић (Leiopicus medius). 

Значај Цера огледа се у разноврсности кул-
турно-историјског наслеђа које датира још од пе-
риода праисторије, односно бронзаног и гвозде-
ног доба, па све до савременог доба. На темељима 

праисторијског насеља изграђено је римско ут-
врђење Тројанов град који потиче из касног III века 
н.е. Идући ка западу, у срцу планине, пронађени 
су остаци још једног римског утврђења из IV века 
тзв. Косанин град, а даље гребеном Цера налази се 
рановизантијско утврђење Видојевица или Видин 
град, које је изграђено током IV века. Ови градо-
ви су некада били повезани римским путем. У IV 
веку, у близини Тројановог града, изграђено је ви-
зантијско утврђење Коњуша, које је 1975. године, 
проглашено за Споменик културе од изузетног зна-
чаја. У границама ПИО „Планина Цер“ налази се 
и манастир Радовашница, који потиче из XV века. 

Предео изузетних одлика „Планина Цер” обух-
вата град Лозницу са катастарским општинама 
Доњи Добрић, Јадранска Лешница, Јошева, Каме-
ница, Лешница, Милина, Ново Село, Текериш, Тр-
босиље и Чокешина и град Шабац са катастарским 
општинама Бела Река, Десић, Двориште, Петкови-
ца, Радовашница и Румска.

Површина ПИО „Планина Цер” износи 6.259, 
62 hа, од чега је 3.883,04 hа (62,03%) у државном 
власништву, 1.567,11 hа (25.04%) у приватном влас-
ништву и у јавном власништву, 809, 47 hа (12.93%). 

На подручју ПИО „Планина Цер”, успоставље-
ни су режими заштите II и III степена.

Режим заштите II степена, површине 1.542,54 
ha (24,70% површине ПИО „Планина Цер”), обух-
вата локалитете: „Видојевица” (240,13 ha), „Гре-
бен Цера“ (947,43 ha), „Косанин град” (44,74 ha) и 
„Тројанов град-Коњуша“ (310,24 ha).

Режим заштите III степена, површине 4.717,08 
ha (75,30% површине ПИО „Планина Цер”), обух-
вата преостали део заштићеног подручја који није 
обухваћен режимом заштите II степена.

Уредбом о проглашењу ПИО „Планина Цер“ 
дефинисане су мера забране и ограничења по ре-
жимима заштите. На површинама на којима је ут-
врђен режим заштите II степена спроводи се актив-
на заштита ради очувања и унапређења природних 
вредности, посебно кроз мере управљања попу-
лацијама дивљих биљака и животиња, одржање 
и побољшање услова у природним стаништима и 
традиционално коришћење природних ресурса. На 
површинама на којима је утврђен режим заштите 
III степена, спроводи се проактивна заштита, где се 
могу вршити управљачке интервенције у циљу рес-
таурације, ревитализације и укупног унапређења 
заштићеног подручја, развој села и унапређење 
сеоских домаћинстава, уређење објеката култур-
но-историјског наслеђа и традиционалног гра-
дитељства, очување традиционалних делатности 

локалног становништва, селективно и ограничено 
коришћење природних ресурса и простора.

У обављању законом утврђених послова упра-
вљања ПИО „Планина Цер“, ЈП „Србијашуме“, 
као Управљач је овлашћено и дужно да: организује 
чуварску службу; обележи заштићено подручје и 
подручје заштитне зоне; донесе план управљања, 
годишњи програм управљања и акт о унутрашњем 
реду и чуварској служби; води евиденције о при-
родним вредностима и људским активностима; 
обавештава кориснике заштићеног подручја о мо-
гућностима за обављање радова и активности; 
учествује у поступку утврђивања накнаде за ус-
краћивање или ограничавање права коришћења; 
издаје сагласности и одобрења; прати стање и води 
евиденције о природним вредностима, непокрет-
ностима и људским активностима; утврђује и на-
плаћује накнаде за коришћење заштићеног под-
ручја.

Такође, Управљач је дужан да на прописан начин 
обележи ПИО „Планина Цер”, његове спољне гра-
нице и границе површина, односно локалитета са 

режимом заштите II и III степена најкасније у року 
од годину дана, од дана ступања на снагу уредбе.

Управљач је дужан да у у року од шест месеци, 
од дана ступања на снагу уредбе, формира Савет 
корисника у циљу међусобне сарадње и обезбеђи-
вања интереса локалног становништва и других 
корисника заштићеног подручја. 

С обзиром да на подручју постоје војни објекти, 
забране и ограничења прописане уредбом, не од-
носе се на војне објекте, комплексе, инсталације и 
приступне путеве, који су изграђени или се плани-
рају градити за потребе Војске Србије, као и актив-
ности које Војска Србије изводи или ће изводити за 
потребе одбране Републике Србије.

Средства за спровођење Плана управљања 
Пределом изузетних одлика „Планина Цер”, обез-
беђују се из буџета Републике Србије, од накнаде 
за коришћење заштићеног подручја, прихода ост-
варених обављањем делатности Управљача и из 
других извора у складу са законом.

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум. 
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ПОСЕТА

Представници ЈП „Србијашуме“ Београд  
у посети ЈП „Националне шуме“ Скопље

НАДЗОРНИ ОДБОР

СЕДНИЦА КОМИСИЈЕ ЗА РЕВИЗИЈУ
Као правно лице чији је оснивач Репу-

блика Србија, Јавно предузеће за газдовање 
шумама „Србијашуме“, има Комисију за 
ревизију. Комисија за ревизију броји три 
члана, именована од стране Надзорног 
одбора. Чланови Комисије за ревизију су 
Проф. Др. Бранко Стајић, независан члан 
Надзорног одбора, уједно председник ко-
мисије, проф. Др. Драган Милић и Биља-
на Марић. Сагласно одредбама Закона о 
јавним предузећима, Комисија за ревизију 
поред осталог, припрема, предлаже и про-
верава спровођење рачуноводствених по-
литика и политика управљања ризицима, 
испитује примену рачуноводствених стан-
дарда у припреми финансијских извештаја 
и оцењује садржину тих извештаја и што 
је за ову прилику посебно важно, врши 
надзор над поступком ревизије, укључујући и одређивање кључних питања која треба да буду предмет 
ревизије, врши проверу независности и објективности ревизора итд. Последњих месеци, деловање Ко-
мисије за ревизију усредсређено је на поступак ревизије и извештај овлашћеног ревизора “Euro Audit“ 
о ревизији финансијских извештаја Предузећа за 2022. годину. У том склопу, на седници одржаној 8. 
јуна 2023. године, Комисија за ревизију разматрала је садржину извештаја, закључивши да је од почетка 
спровођења ревизијског поступка, Комисија била укључена у све фазе тог поступка, као и да је независ-
ни ревизор испунио све обавезе из уговора о вршењу ревизије, да је деловао савесно, професионално и 
одговорно у складу са позитивним прописима и стандардима. Да је од кључне важности што је овлашће-
ни ревизор дао обједињено позитивно мишљење без скретања пажње, оценивши да је финансијски из-
вештај Предузећа потпун, адекватан, истинит и објективан. Комисија за ревизију оценила је и да садр-
жина извештаја независног ревизора указује да у Предузећу не постоје суштински проблеми, везани за 
правилност поступања у областима које подлежу ревизији, те да је у финансијско-рачуноводственом 
пословању, обезбеђена пуна примена позитивних прописа, рачуноводствених стандарда, општих аката 
и рачуноводствених политика. Све ово подстакло је Надзорни одбор да 29. јуна 2023. године, усвоји 
поменути извештај независног овлашћеног ревизора. У склопу завршних активности ревизије финан-
сијских извештаја за прошлу годину, 11. јула ове године у Ловно-шумској кући „Ресава“ код Деспотовца, 
одржана је XXI седница Комисије за ревизију. Ова седница посвећена је и анализи поступања Предузећа 
у складу са напоменама ревизора у писму руководству у оквиру ревизије финансијских извештаја. Том 

приликом, констатовано је да је веома добро што су бла-
говремено препознате одређене околности, које могу да 
изазову не нарочито значајне тешкоће али да је свакако од 
посебне важности, чврста опредељеност Предузећа да се 
и ови мали недостаци отклоне што скорије. Иначе о ак-
тивном и посвећеном деловању Комисије за ревизију, све-
дочи чињеница да је до сада одржана 21. седница а да већ 
од почетка јесени, следе њене даље активности усмерене 
ка обављању послова из делокруга утврђеног Законом о 
јавним предузећима, Одлуком о усклађивању пословања 
Јавног предузећа за газдовање шумама „Србијашуме“ са 
Законом о јавним предузећима и Статутом.

   Душан Сретеновић, дипл. правник 

Делегација Јавног предузећа „Србијашуме“, коју су 
сачињавали: Гордана Јанчић, помоћник извршног дирек-
тора Сектора за шумарство и заштиту животне средине; 
мр Божидар Миловановић, руководилац oдељења за пла-
нирање газдовања шумама; др Владимир Васић, руково-
дилац oдељења за приватне шуме; Славиша Радосавље-
вић, директор ШГ „Ужице“, Ужице; Душица Тијанић, 
руководилац службе за планирање и газдовање шумама у 
ШГ „Ужице“ Ужице; Дарко Мићевић, шеф ШУ ,,Злати-
бор“ и Предраг Станковић, шеф ШУ ,,Косјерић“, у перио-
ду 15.05-17.05.2023. године, посетили су ЈП „Националне 
шуме“. Циљ посете био је размена искустава у области га-
здовања државним и приватним шумама, израда планских 
докумената у шумарству и управљање заштићеним под-
ручјима. Наиме, у марту месецу ове године, када су у по-
сети ЈП „Србијашуме“ били представници ЈП „Национал-
не шуме“, Македонског еколошког душтва и Фармахема, 
договорена је узвратна посета од стране ЈП „Србијашуме“ 
Београд. Реализована радна посета обухватила је посету 
Шумским подружницама: „Малешево“ Берово, „Равна 
река“ Пехчево, „Беласица“ Струмица и „Кожув“ Гевгелија; 
заштићеним подручјима „Осоговски планини“ и „Мале-
шево“ и ловишту „Милисин“ на планини Кожув. У оквиру 
пројекта „Програм за очување природе“, који се реализује 
у Северној Македонији у организацији Фармахема и Ма-
кедонског еколошког друштва (пројекат је финансиран од 
стране Швајцарске агенције за развој и сарадњу), два под-
ручја су валоризована и проглашена за заштићени предео 
- Осоговске планине и Малешево. Влада Републике Север-
на Македонија, која је прогласила заштићене пределе, за 
управљача је именовала ЈП „Националне шуме“ које нам 
је презентовало природне и створене вредности заштиће-
них предела, као и активности које су почели да реализују 
у наведеним заштићеним подручјима, захваљујући сред-
ствима пројекта „Програм за очување природе“. У оквиру 
заштићеног предела „Осоговске планине“ (проглашено 
2020. године и заштићено 48.807,16 ha) представљени су 
вредни објекти геонаслеђа на локалитету Лесново, шум-
ски потенцијали у оквиру заштићеног предела и примери 
успешних етно домаћинстава као што је етно домаћин-
ство „Код тетка Весне“. Поред наведеног, посећен је ма-
настир Лесново, који је посвећен светом Архангелу Ми-
хаилу и пустињаку Гаврилу Лесновском, а који се налази 

у истоименом селу, између Кратова и Злетова. Манастир 
је подигао велики војвода Јован Оливер (1341. године), на 
темељима базилике из доба локалног пустињака Гаврила 
Лесновског, чија се испосничка пећина налази у близи-
ни Манастира. У оквиру заштићеног предела „Малеше-
во“ (проглашено 2021. године и заштићено 11.460,89 ha) 
представљен је Едукативни центар за очување природе, 
који се налази у селу Негрево, општина Пехчево. Центар 
је у ствари обновљена напуштена стара сеоска школа, која 
је обновљена средствима пројекта „Програм за очување 
природе“. Едукативни центар је изузетно лепо осмишљен 
и опремљен, са циљем да крајњим корисницима прибли-
жи природу, подстакне их на одговоран и одржив однос 
према природи, при чему им пружа и јединствену могућ-
ност учења, забаве и одмора. Уређеност околине центра 
и унутрашњости центра, осмишљени садржаји и прикази 
природних и створених вредности слива реке Брегалнице, 
могућности интерактивног учешћа посетилаца, од деце 
до старијих генерација, доприносе изузетној једнистве-
ности и лепоти центра, који је оставио позитиван утисак 
на све нас. Јавно предузеће „Националне шуме“ основано 
је 1998. године и газдује шумама и шумским земљиштем 
на површини од 1.091.857,59 ha. Површина која је обрас-
ла износи 835.055,82 ha, док је укупна дрвна запремина 
75.939.573 m3 (просечно 91 m3/ha). Годишњи принос изно-
си 1.094.815 m3, а сече се око 75% од годишњег приноса. 

У области шумарства приказан је начин израде план-
ских докумената и начин газдовања шумама које су под 
великим утицајем медитеранске климе, што доприноси 
развоју карактеристичних биљних заједница (јужна об-
ласт). На планини Кожув, у оквиру Шумске подружнице 
Гевгелија, установљено је ловиште „Милисин“, површине 
око 10.400 ha. У оквиру ловишта је и ограђено ловиште 
(313 ha) у коме се гаје срна, јелен лопатар и дивља свиња.

Представнци ЈП „Србијашуме“ су задовољни са реа-
лизованом посетом и оствареном разменом искустава у 
области управљања заштићеним подручјима и газдовања 
шумама, при чему су обе стране изразиле заинтересова-
ност за наставак сарадње.

 Гордана Јанчић, дипл.инж.шум.
мр Божидар Миловановић

др Владимир Васић
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ЗАСАДИ ДРВО

Четврта сезона пројекта „Засади дрво“
„Природа друштву – друштво природи“

Из године у годину, четврту годину за редом, 
сада већ пројекат „Засади ДРВО“ наставља да на 
афирмативан начин, мења однос и визуру друшт-
ва према природи и природним вредностима, и да 
осветљава пут који су годинама крчиле генерације 
шумара, покушавајући да покажу и докажу колико 
је шумарство као струка значајна за друштво, а шу-
марски позив тежак али поштен, частан и прелеп, у 
складу са природом и у служби природе за добро-
бит свих. 

И ова сезона пројекта „Засади ДРВО“, запо-
чета под интригантним слоганом „ПРИРОДА 
ДРУШТВУ – ДРУШТВО ПРИРОДИ“, постави-
ла је пред иницијаторе и институционалне парт-
нере амбициозне циљеве. Јавно предузеће за га-
здовање шумама „Србијашуме“ које од самог 
почетка подржава реализацију овог пројекта као, 
суштински водећи оперативно – технички, логис-
тички и едукативни институционални партнер, је 
и ове сезоне, кроз различите активности, показа-
ло широј друштвеној јавности са каквом пажњом 
и са колико труда и рада се ово Предузеће и сви 
запослени старају о шумама које су им поверене 
на газдовање, свакодневно превазилазећи притом 
проблеме и потешкоће које само „фабрика живота 
под отвореним небом“ може да приреди. Ангажо-
вањем својих стручно – кадровских и логистич-
ко – техничких капацитета, ЈП „Србијашуме“, у 
највећој мери, омогућило је услове да се реализују 
циљеви четврте сезоне. Па је тако у сезони радова 
на садњи и сакупљању семена, на подручју којим 
газдује ЈП „Србијашуме“, кроз једнодневне акције 
садње, уз учешће заинтересованих грађана – во-
лонтера засађено 180.000 садница на 44 локације 
и сакупљено око 1.500 килограма семена шумских 
врста дрвећа у сврху производње шумског садног 
материјала, а укупно у четвртој сезони, на подручју 
читаве Србије засађено је 250.000 садница. Сади-
ло се на подручијима свих Шумских газдинстава. 
Припрема, организација, подршка, едукација и ре-
ализација била је на високом нивоу код свих запос-
лених који су узели учешће у овој акцији. 

Такође, ова сезона имала је две централне мани-
фестације, једну у јесен на подручју ШГ Београд, 
ШУ ,,Авала“, ГЈ „Кошутњак“, где је 08.10.2022. 
године обележено 31 година од оснивања ЈП „Ср-
бијашуме“ акцијом сакупљања жира црвеног 

храста уз учешће запослених из Предузећа, грађа-
на – волонтера, као и запослених у Adria Media 
Group и dm drogerie markt, и сакупљено је око 
150,00 kg семена, док је завршна манифестација 
реализована 25.03.2023. године, такође на подручју 
ШГ ,,Београд“, ШУ ,,Липовица“, ГЈ „Кошутњачке 
шуме“, где је на површини од око 1,30 хектара уз 
учешће волонтера, запослених у компанијама Adria 
Media Group и dm drogerie markt, као иницијатора 
овог пројекта, а уз помоћ запослених у ЈП „Србија-
шуме“ посађено у једном дану око 3.500 садница 
храста сладуна, и том приликом је достигнута ци-
фра од 500.000 посађених садница у четири године 
трајања пројекта „Засади ДРВО“, у једнодневним 
акцијама садње уз учешће грађана – волонтера, на 
подручју читаве Србије. 

Током четврте сезоне, поред наведених садњи и 
сакупљања семена ЈП „Србијашуме“, ШГ Ужице, 
донирало је дрворедне саднице лишћара за озе-
лењавање површине на подручју Града Краљева. 
У сарадњи са Министарством просвете, ЈП „Ср-
бијашуме“, у склопу пројекта „Засади ДРВО“ до-
нирало је 2.500 садница за 1.250 Основних школа у 
Србији, Шумско газдинство „Голија“ Ивањица до-
нирало је преко 1.000 садница грађанима у склопу 
овогодишње акције. Спровођењем активности коју 
Предузеће реализује већ дуги низ година кроз ак-
цију „Шума у школи“ релизован је део пројекта 
„Засади ДРВО“ који се односи на едукацију и поди-
зање свести код омладине о значају шума и живот-
не средине, па су тако дониране и посађене хор-
тикултурне саднице, у циљу уређења дворишног 
простора Високе хотелијерске школе у Београду и 

одржана едукативна радионица, док су у београд-
ској основној школи „Светозар Милетић“ у Земуну, 
стручњаци ЈП „Србијашуме“ одржали едукативну 
радионицу са ђацима седмог разреда на тему био-
диверзитета и структуре шума Србије, а том при-
ликом је школи донирано и посађено 120 садница 
Hibiscus syriacus – сиријске руже. Реализован је и 
пројекат озелењавања дворишта Високе здравстве-
не школе у Земуну, и том приликом је донирано и 
посађено око 100 садница зимзеленог шибља и ук-
расног садног материјала.

У организацији иницијатора овог пројекта, и ове 
сезоне реализовани су различити форуми и панел 
дискусије, на тему одрживог газдовања шумама, 
заштите природе и животне средине, одрживог еко 
– туризма, циркуларне економије, итд.

Када се све сумира, након четири веома успешне 
сезоне пројекат „Засади ДРВО“, уз подршку инсти-
туционалних партнера, а уз учешће заинтересова-
них грађана – волонтера, на подручју читаве Ср-
бије, успео је да: посади 600.000 садница на преко 
350 локација;	ангажује преко 1.000 волонтера;	
сакупи око 3 тоне семена шумских врста дрвећа;	
допринесе озелењавању 17 градова широм Србије; 
донира 10.000 садница за све основне школе у Ср-
бији; реализује велики број едукативних радиони-
ца за младе свих узраста;	 иницира, организује и 
реализује велики број форума и панел дискусија на 
тему шума, шумарства, животне средине, заштите 
природе, унапређења стања, циркуларне економије, 
одрживог еко-туризма, итд.; али што је можда још 
важније, да на афирмативан и конструктиван на-
чин, широј друштвеној јавности приближи значај 
неге, очувања, заштите и унапређења стања шума, 
као и значај шумарске струке и самог Предузећа с 
тим у вези.

Потребно је истаћи да су ову акцију иницирали 
Adria Media Group и dm drogerie markt, са циљем 
упознавања шире друштвене јавности о значају 
неге, заштите, очувања и унапређења стања шума, 
а самим тим и животне средине, са посебним ак-
центом на подизању нивоа еколошке свести посеб-
но код најмлађе популације, али и осталих грађана, 
институција и компанија, са константним таргети-
рањем значајних еколошких проблема и тражењем 
одрживих решења са тим у вези. Континуитет и 
резултати овог пројекта допринели су констант-
ном повећању броја институционалних партнера 
из сезоне у сезону, тако да сада, поред ЈП „Србија-
шуме“ које је ту од почетка, остали институцио-
нални партнери овог пројекта су Министарство 
пољопривреде, шумарства и водопривреде – Упра-
ва за шуме, Министарство просвете, науке и техно-
лошког развоја, Привредна Комора Србије, Завод 
за заштиту природе, Шумарски факултет – Универ-
зитета у Београду, Институт за шумарство Београд, 
ЈП „Војводинашуме“, Шумарска школа Краљево, 
Покрет Горана Србије, Ботаничка башта „Јевре-
мовац“, Покрајински секретаријат за урбанизам и 
заштиту животне средине. 

Имајући у виду постигнуте резултате у ове чети-
ри сезоне, као и конструктивни и афирмативни тон 
који је ова акција стекла у широј друштвеној јав-
ности, те кредибилитет који захваљујући све већем 
броју снажних институционалних партнера стиче 
из године у годину, са сигурношћу можемо очеки-
вати да се овај пројекат настави и наредних година, 
са новим иницијативама, циљевима и изазовима, а 
на добробит и природе и друштва.

Борис Ивановић, мастер инж.шум.
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ЗАШТИЋЕНО ПРИРОДНО ДОБРО

К О С М А Ј
Космај је планина у Србији, која се налази на око 50 км 

јужно од Београда. После Авале (506 m) је најнижа пла-
нина у Шумадији са својих 626 m надморске висине.

Природно добро „Космај“ проглашено је за предео 
изузетних одлика и стављено је под заштиту ЈП ,,Србија-
шуме“- ШГ ,,Београд“ 26. децембра 2005 године. Одлуку 
је донела Скупштина града Београда, на предлог Секрета-
ријата за заштиту животне средине.

Заштићено природно добро „Космај“ налази се на те-
риторији административног подручја Београд, градска 
општина Младеновац делови катастарске општине Аме-
рић, Кораћица и Велика Иванча, на површини од 1598,90 
ha и градска општина Сопот- делови катастарских општи-
на Рогача и Неменикуће на површини од 1915,60 ha. Укуп-
на површина заштићеног природног добра износи 3514,50 
ha, од чега је 677 ha обухваћено газдинском јединицом 
„Космај“ . 

Режим заштите II степена успостављен је на површини 
од 677 ha (државна власништво) и обухвата саму планину 
Космај са Лупоглавом, брдо Кошутица и манастир Павло-
вац са ближом околином.

 Режим заштите III степена успостављен је на површи-
ни од 2837.50 ha (приватно власниство) и обухвата прос-
тор око планине Космај у претходно описаним границама. 
У оба режима заштите утврђене су опште мере заштите и 
коришћења којима се забрањује прекомерно, нестручно и 
непрописно коришћење и сеча шума.

Газдинска јединица Космај подељена је на 21 одељење. 
Број одсека у газдинској јединици је 173 и 124 чистине. 
Просечно по одељењу има 8 одсека и 6 чистине. Просечна 
величина одсека износи 3,57хектара. Укупно је обрасло 
шумом 94 % површине.

Необрасло земљиште учествује са 6 % површине.У 
небрасло земљиште газдинске једединице спада и шу-
мско земљиште на површини од 1,67 хектара. Шумско 
земљиште биће пошумљено у овом уређајном периоду,-
тада ће се постићи максимална обраслост газдинске једи-
нице од 95%. Неплодно земљиште чине два каменолома 
на површини од 2,20 хектара.У земљиште за остале свхе 
спадају путеви , далеководи , споменици, ливаде и разни 
објекти.

На подручју газдинске јединице Космај најзаступље-
није земљиште је гајњача, а у мањој мери јавља се опо-
зољена гајњача и смонице. Основна одлика гајњаче је 
A-(B)-C грађа земљишног профила и карактеристична 
смеђа боја (B) хоризонта. Име је добила по гајевима храс-
товим шумама. Гајњаче су иловаста и песковито иловаста 
земљишта, добро аерисана и дренирана,богата базама и 
минералним материјама. Хидрографски, планина Космај 
представља чвор многих потока који се уливају у два сли-
ва,реке Саве и Велике Мораве. У ужем смислу припадају 
сливу Колубаре која се улива у Саву и Јасенице која се 
улива у Велику Мораву. Сливу Колубаре гравитирају воде 
прикупљене из 1 до 6 одељења и 11 до19 одељења. Из 1 
до 6 одељења, сви мањи потоци престављају леве притоке 
потока Тресије, која се улива у реку Турију. Најпозна-
тији извори, који су каптирани са чесмама, су Орловац 

(највиши на 525m,граница 3 и 4 одељења), код шумар-
ске куће (6 одељење), Манастирска чесма (граница 5 и 6 
одељења) и Хајдучица ( 4 одељење ). Остали потоци који 
се сливају са Космаја у Турију су поток Балованац по не-
кима Суводолски поток (16 одељење) и поток Радовац по 
некима Бакалуша (19 одељење).Сви потоци у летњем пе-
риоду пресушују или се површински губе. Сливу Велике 
Мораве припадају воде из 7 до 15,20 и 21 одељења. На 
подручју одељења 7-13 налазе се изворишта потока који 
образују поток Трнаву (Зубанска река) притоку реке Лу-
г,која тече прво под називом Луњевачка река.Од састава 
са Милатовицом назива се Велики луг који се улива у Ја-
сеницу.Поток Трнаву чине два мања потока, Селиште и 
Кастељански поток. Потоку Селиште гравитирају воде 
из 7,8 и 9 одељења . Кастељански поток чине више по-
тока Манастирски поток(10 одељење), Кречански поток 
(11 одељење) и Јаворов поток (12одељење). Одељења 
14,15,20 и 21 гравитирају реци Милатовици. Дубоки по-
ток је најјужније и добија воду из 20 одељења. Потом на 
исток Сикиљевац у 21 одељење, поток Бесна којег чине 
више извора,делом из 15 одељења и поток Тијановац коме 
гравитирају воде 14 одељења.Сви потоци у току летњег 
периода пресушују или се површински губе. Гледано у 
целини газдинска јединица има доста воде , њени изво-
ри имају воде током целе године,а потоци који се напајају 
изворима и површинским водама скоро целе године,сем 
у летњем периоду и екстремно сушним годинама где се 
вода по потоцима задржава у локвама. 

Живи свет ПИО „ КОСМАЈ “: 550 врста биљака са 
доста реликтних , субендемних и ретких врста, 300 врста 
гљива, 24 врсте херпетофауне, 51 врста сисара, 96 вр-
ста птица, велики број различитих инсеката, 

Богата шумска вегетација, преко 70% површине саме 
планине је под шумском вегетацијом у којој доминирају 
изданачке храстове и букове састојине ,уз учешће вештач-
ки подигнутих четинарских састојина.

У газдинској јединици ,,Космај“ заступљене су углав-
ном следеће врсте дрвећа: сладун, цер, буква, китњак и 
културе четинара.

Што се тиче културне баштине на Космају се налазе 
три манастира: манастир Тресије, манастир Павловац и 
манастир Кастељан и 2 споменика: Споменик палим бор-
цима Космајског одреда и Споменик Костурница.

Обавезе Шумске управе Липовица: 1. Чување и над-
зор, 2. Мониторинг, нега и заштита шума, 3. Мере уређења 
ПИО „Kосмај“, 4. Популаризација и презентација

У складу са Законом о заштити природе на подручју 
ПИО „Космај“ постоји организована чуварска служба 
која контролише спровођење правила унутрашњег реда у 
заштићеном подручју,прати кретање и активности посети-
лаца и др. корисника,изградњу објеката, коришћење при-
родних и створених вредности заштићеног подручја,кон-
тролише улазак у делове у којима је посета забрањена 
или ограничена,ложење ватре на отвореном, одлагање 
отпада,одвијање спортских такмичења и др. манифеста-
ција.Чувар заштићеног подручја прати стање природних 
и створених вредности заштићеног подручја,сарађује са 
локалним становништвом,пружа податке,помоћ и услуге 
посетиоцима при обиласку заштићеног подручја и сл.

У току ове године,чувар заштићеног подручја,ин-
жењери и др. редовно су пратили стање природних и 
створених вредности заштићеног подручја,обилаже-
ни су локалитети на којима се налазе заштићене врсте 
биљака и животиња у циљу њихове заштите,а на којима 
није било промена.

Редовно су праћена кретања и активности посетилаца 
и других корисника. Дуж читавог заштићеног подручја 
редовно се врши уклањање непожељне вегетације (трава, 
папрат,купина и сл.) у циљу побољшања бонитета ста-
ништа,односно у циљу спречавања осиромашења квали-
тета земљишта од стране коровских, инвазивних биљних 
врста.У току ове године праћена је појава биљних боле-
сти и бројност популације штетних инсеката.У ту сврху 
праћена је бројност раних дефолијатора.Наиме,у јануа-
ру су достављени узорци зимских, храстових гранчица у 
Институт за шумарство.Извршена је анализа присуства и 
бројности појединих врста раних храстових дефолијатора 
на поменутим гранчицама.Установљена бројност раних 
храстових дефолијатора је испод прага значајности. У 
току календарске години вршена је редовна контрола (на 
месечном нивоу) исправности и квалитета воде за пиће на 
3 чесме (Манастирска чесма,Хајдучица,чесма код шумске 
куће),коју је сваког месеца радио Градски завод за јавно 
здравље Београд. Локално становништво и други корис-
ници заштићеног природног добра морају бити упознати 
са мерама заштите и развоја заштићеног природног до-
бра, мерама забране и коришћења,односно дозвољеним 
активностима на подручју ПИО „Космај“. У складу са 
годишњим програмом управљања заштићеним подручјем 
ГЈ„Космај”- ПИО Космај, Јавно предузеће Србијашуме, 
Шумско газдинство Београд, Шумска управа Липовица 
организује шумарске вишебоје и наставу за децу углавном 
из локалних основних школа.

 
Немања Алексић, дипл. инж. шум.

Немања Мисаиловић, дипл. инж. шум.
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Јединствен информациони систем SAP S/4 HANA
СЕКТОР ЗА РАЗВОЈ

Пројекат „Увођење јединственог информационог 
система SAP S/4 HANA“ започет је 2019. године импле-
ментацијом четири модула – FI (финансијско рачуно-
водство), CO (управљачко рачуноводство), MM (упра-
вљање материјалаима) и HR (људски ресурси), који се 
од почетка пословне 2021. године, успешно примењује 
у нашем предузећу. 

Током 2022. године настављено је са реализацијом 
овог пројекта, кроз имплементацију још два модула 
пословног информационог система SAP S/4 HANA – PP 
(планирање производње) и SD (продаја и дистрибуција). 
Oвај део пројекта се одвијао кроз следеће фазе:

•	Припрема пројекта – одржавање радних састана-
ка у циљу прилагођавања и примене модула постојећем 
начину функционисања уноса и обраде података,

•	Обука кључних корисника – обука запослених који 
су учествовали у припреми пројекта и руководилаца 
Службе за коришћење шума и Службе за комерцијалне 
послове из свих делова Предузећа,

•	Тестирање система – тестирање сценарија који се 
могу јавити током стварног рада, са циљем исправљања 
грешака и дефинисања додатних подешавања која су се 
током тестирања јавила,

•	Обука крајњих корисника – обука запослених за 
оперативни рад у деловима предузећа у оквиру које је 
приказан начин евиденције производње и кретања ма-
теријала у PP, ММ и SD модулу,

•	Миграција и верификација података – усаглаша-
вање постојећих података ради примене у новим моду-
лима, повезивање процеса и начина књижења, провера 
података за миграцију.

Даља имплементација PP и SD модула подразуме-
вала је и израду нове апликације за евиденцију про-
изводње, привлачења, превоза и продаје коришћењем 
теренских рачунара. Нова мобилна апликација прила-
гођена је постојећим теренским рачунарима и усклађе-
на са SAP информационим системом. Након тога, врше-
но је тестирање на терену што је условило ажурирање 
неколико верзија апликације. Рад на апликацији се од 
прве верзије па до данас наставља, уз пријављивање, 
праћење и исправљање евентуалних грешака.

Како се увођењем ових модула увезао рад са раније 
имплементираним модулима (FI, CO и MM), извршено 
је прилагођавање претходно дефинисаних процеса. Ут-
врђена је потреба за ажурирањем постојећег плана на-
бавки како би подржавао податке из плана производње 
нето дрвне запремине у PP модулу. Овако модификован 
план набавки олакшава даљи рад при креирању захтева 
за набавку и праћењу извршења плана набавки.

Од почетка пословне 2023. године PP и SD модули, 
као и нова мобилна апликација, пуштени су у продук-
циони рад, чиме је постигнута стандардизација и ау-
томатизација пословних процеса. Одржане су додатне 

обуке и усавршавање кључних и крајњих корисника 
из делова предузећа. Такође, одржани су и састанци са 
консултантима у циљу додатног подешавања система, 
све у складу са новим ситуацијама које су се јављале то-
ком продукционог рада. Уз подршку кључних корисни-
ка и консултаната на дневном нивоу, евиденција произ-
водње и продаје се кроз информациони систем успешно 
обавља.

Обједињавањем свих пословних процеса у оквиру 
пословног информационог система SAP S/4HANA омо-
гућено је и детаљно извештавање. У новим модулима 
постоји велики број трансакција за извештавање. Неке 
од ових трансакција су стандардне, док су друге, од 
стране консултаната развијене за потребе нашег преду-
зећа. Коришћењем ових трансакција могуће је добити 
детаљне извештаје о стварном стању великог броја по-
датака. 

Имплементацијом PP и SD модула пројекат „Увођење 
јединственог информационог система SAP S/4 HANA“ 
успешно је реализован. Пословни информациони сис-
тем је овим заокружен и униформисан, омогућујући 
адекватан начин за евидентирање и свеобухватно 
праћење пословних процеса и правовремено доношење 
позитивних пословних одлука.

 Даница Драгојловић, мастер инж.шум.
 Јања Недељковић, дипл.ек.

ПАНЕЛ ДИСКУСИЈА

Шта угрожава биљне врсте у Србији
Поводом обележавања 200. јубиларног броја ча-

сописа National Geographic на српском језику, у Бо-
таничкој башти „Јевремовац“ 07. јуна 2023. године, 
одржана је панел дискусија на тему: „У опасности 
- Шта угрожава биљне врсте у Србији“.

Учесници панела били су Владимир Ђурђевић, 
професор физичког факултета, Томица Мишље-
новић, доцент Биолошког факултета на катедри за 
екологију и географију биљака и Марија Леген, ин-
жењер пејзажне архитектуре у ЈП „Србијашуме“.

Марија Леген, представник ЈП „Србијашуме“ је 
на самом почетку изразила захвалност што има при-
лику да ради у предузећу где сви запослени имају 
исти циљ, а то је заштита и унапређење шума као природног ресурса. У главном делу панела предста-

вљена је шумовитост Србије данас и 
дискутовало се о шумским екосисте-
мима и начину њиховог очувања.

На крају дискусије, као закључак, 
сви панелисти су дали кратак одго-
вор на питање „Како спасити биљне 
врсте“?

Одговор Марије Леген, представ-
ника ЈП ,,Србијашуме“:

,,Озбиљније схватити појам очу-
вања и заштите биљних врста. На 
овом задатку потребна нам је помоћ 
човека јер је неопходно да проме-
ни старе навике и усвоји нове које 
су исправније и хуманије. Такође, 
треба указати на кључне проблеме, 
подићи свест људи о тренутној ситу-
ацији и убедити их да свако својим 

понашањем може да допринесе очувању околине. 
Потребно је да кроз наш пример будуће генерације 
препознају значај заштите биљних врста и одаберу 
прави пут ка њиховом очувању“. 

Сви присутни су се једногласно сложили да су 
знање и едукација први и сигуран корак ка уна-
пређењу очувања биљних врста.
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ГИС

Развој ГИС-а у Јавном предузећу „Србијашуме“
ЈП „Србиашуме“ газдује шумом и шумским земљиштем 

на површини од 897.118 ха, стим да своје делатности обавља 
на подручју од 5.581.492 ха (површина шумских подручја), 
због чега је неопходно коришћење просторних алата и база 
података, како би се огромна количина просторно дисперзних 
података лакше сагледала и једноставније анализирале све 
компоненте које утичу на пословање система Србијашума. 

Развој ГИС-а у шумарству Србије почео је међународним 
пројектом (2003/2004) “Имплементација ГИС у послове пла-
нирања газдовања шума”. Пројекат је финансиран од стране 
Норвешке владе. Учесници на пројекту су били: Управа за 
шуме, ЈП Србијашуме, Шумарски факултет и Институт за 
шумарство. Значај коришћења алата ГИС-а је прво препознат 
у области Планирања газдовања шумама. Прву дигитализа-
цију и векторизацију карата за ЈП „Србијашуме“ урадио је 
Биро за планирање и пројектовање у шумарству, 2007 – 2008. 
године. Извршена је векторизација постојеће просторне по-
деле у шумарству (границе ГЈ, одељења и одсека). Извор за 
векторизацију података су биле постојеће папирне карте – 
основне карте газдинских јединица, размере 1:10.000. Фор-
мирана је геобаза са слојевима: ГЈ (са атрибутима), Одељења 
(са атрибутима), Одсеци (са атрибутима). Када је формирана 
јединствена геобаза са припадајућом просторном поделом 
постала је могућа, а након обуке „уређивача“ и обавезујућа 
израда тематских карата за основе газдовања шумама, по-
везивањем алфанумеричке базе Основа са геометријским 
подацима геобазе Основа. Тадашње достигнуће у развоју и 
коришћењу ГИС алата се задржало до данас у смислу сис-
темског решења. Примена ГИС алата у другим областима 
шумарства, као и у другим делатностима којима се бави ЈП 
„Србијашуме“, је била појединачна, на личну иницијативу, 
али без системског приступа. ЈП „Србијашуме“ је кроз свој 
информациони систем паралелно развијало више различити-
тих система и појединачних софтвера, са својим базама пода-
така, за различите пословне процесе на које се исти односе. 
За израду планских документа користи се програмски пакет 
ОСНОВА 2020, која се састоји од програма за израду основа 
газдовања шумама, програма за евиденцију радова на гајењу 
и коришћењу шума („раздужење основе“), програм за дозна-
ку стабала за сечу, програм за израду извођачког пројекта, 
програм за мониторинг здравственог стања шума. За израду 
годишњег плана пословања користи се програм PlanSS. За 
планирање и реализацију производње (PP модул), продају и 
дистрибуцију производа и услуга (SD модул), кретање ма-
терјала (MM модул), финансијско управљање (FI), управљач-
ко рачуноводство (CO модул) и људске ресурсе (HR модул) 
се користи програмски пакет SAP са својим модулима. Сваки 
програм који се користи за различите пословне процесе, фор-
мира своју базу података са посебним шифарником и струк-
туром. У циљу повезивања кључних информација свих база 
података, које се просторно односе на један одсек, ради са-
гледавања и анализирања планирања и реализације планова, 
ради синхронизације реализације планова, ГИС алати нуде 
решење у повезивању и визуелизацији података, а самим тим 
и лакшој и свеобухватнијој анализи истих. Претходно наве-
дено представља свакодневну потребу приликом обављања 
различитих пословних активности у ЈП „Србијашуме“.

WebGis решење за систем Србијашума, чију је израду на-
ручило наше Предузеће, управо има задатак да интегрише 
кључне информације свих геометријских слојева и свих база 
података у систему Србијашума, да кроз визуелни приказ, 
путем преклапања тематских мапа и филтрирањем података, 

обезбеди бољу аналитику пословања и свеобухватно сагле-
давање радних процеса, од планрања до реализације, у ин-
тервалу од 10 година.

Циљеви имплементације WebGis-а су: Формирање цен-
тралне геопросторне базе података чије ажурирање треба да 
буде једноставно, униформисано и проверљиво; Централ-
но праћење процеса План – Реализација – Контрола;	 Ус-
поставље процеса редовне миграције збирне геобазе, подата-
ка из базе Основа, Евиденције, базе за заштиту шума, на базу 
која би се налазила на серверу и била доступна ширем броју 
корисника. Успостављене процеса ажурирања тих подата-
ка; Интеграција са осталим пословним системима: PlanSS 
(годишњи план за гајење шума), SAP модули PP, SD, CO и 
MM; Подршка припремним радовима за израду планских 
документа (преузимање неопходних података са централног 
сервера);	Аналитика на главној мапи, генерисање и приказ 
тематских карата; Филтрирање података и креирање при-
лагодљивих извештаја (алфанумеричких и геопросторних); 
Интеграција са сервисима Републичког геодетског завода 
(РГЗ); Израда мобилних апликација за Андроид платформу, 
за дознаку стабала за сечу, као и за премер и опис станишта 
и састојина, са извештајима прилагођеним за увоз података 
у базу Основа и базу Дознака; Израда Геопортала за јавне и 
интерне кориснике. 

Геометријски слојеви који ће бити смештени на ову плат-
форму су:	Просторна подела (ГЈ, одељења, одсеци);	Органи-
зациона структура (ШГ и ШУ);	 Административне целине 
(држава, покрајине, општине, катастарске општине, катас-
тарске парцеле);	Заштићена подручја (управљач Србијашуме 
I, II и III зона, корисник шума Србијашуме, ЗП у поступку 
заштите, мобилијар, стазе и инфраструктурни објекти у 
ЗП, станишта строго заштићених врста);	Ловишта и ловно 
технички објекти чији је корисник Србијашуме, Риболовна 
подручја чији је корисник Србијашуме;	Заштита шума: по-
жари, поткорњаци, губар, фитопатолошка обољења, дефо-
лијатори, абиотичке штете, противпожарне пруге, бесправне 
сече, даљинска детекција); Саобраћајнице: унутрашња и 
спољашња отвореност, објекти на путу и влаке;	Расадници, 
семенски објекти, сертификација шума;	Некретнине: објекти 
и закуп земљишта.

Сви наведени слојеви су са припадајућом табелом атри-
бута. Слој Одсеци је додатно повезан са осталим алфануме-
ричким базама података.

Неки слојеви, у зависности од потребе, ће бити приказани 
по унапред дефинисаном критеријуму.

На платформи WebGis-а постоје и растерски подаци у 
виду топографских карата (у размери 1:25.000, 1:200.000, 
1:300.000, 1:800.000), као и изохипси из ДЕМ-а. Такође, 
платформа садржи и своју основну мапу и сателитски мод. 

Предност овако централизованог и свим запосленима 
доступног система је и у томе што није потребно претходно 
знање било ког ГИС софтвера ради упоредног приказа и ана-
лизе различитих података који се односе на исто подручје. 
Програм је једноставан за употребу, сви подаци су учитани, 
те само треба активирати или деактивирати слој, филтрирати 
жељене податке или изабрати предефинисане тематске мапе. 

Завршетак радова на изради платформе WebGis-а је пред-
виђен за фебруар 2024. године.

Љиљана Вамовић, дипл.инж.шум.
др Владимир Васић, маст.инж.шум.

ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ

НА БЕОГРАДСКОМ САЈМУ ОДРЖАН ЈЕ  
ФЕСТИВАЛ НАУКЕ

Највећи регионални фестивал науке одржан је од 4. до 6. маја 2023. године на Београдском сајму, са 
сврхом – да представи, објасни и промовише науку. Иначе, генерална промоција и представљање фести-
вала медијима обављена је у Арборетуму Шумарског факултета, 27. априла 2023. године.

Шумарски факултет, као и до сада, узео је активно учешће на фестивалу науке. Студенти и професо-
ри Шумарског факултета овогодишњу поставку назвали су ТАЈАНСТВЕНИ ЖИВОТ ДРВЕЋА, а по-
сетиоцима су је приближили кроз низ креативних радионица: Од семена преко клице до саднице, Семе 
или плод – питање је сад!, Око дрвећа живота је пуна врећа, Тајне отпорности четинара, Расадник 
живота, Зелено, волим те зелено!, Преко прече, наоколо брже, Историја урезана у дрво, Вода за све! 
Земљиште свих!, Опејзажи се!, Свака слика има причу, Супер моћи дрвета, Штап и канап, Столице 
састави се! и Чудесни свет фурнира.

Учествујући на више начина у оквиру рада ових петнаест интерактивних радионица/поставки, деца, 
студенти и остали посетиоци имали су прилику да се упознају са различитим експонатима, који на атрак-
тиван начин објашњавају сложене процесе унутар шумских екосистема и приказују специфични значај и 
улогу значај дрвета као изузетно важног градивног, естетског и функционалног ''зеленог'' дела простора.

Такође, посетиоци су се упознали и са научним областима и појединим дисциплинама које се проуча-
вају на Шумарском факултету, али и модерним новим техникама и вештинама потребним за доношење 
адекватних привредних и еколошких решења у складу са потребама савременог друштва.

Поставка je посетиоцима на једноставан и забаван начин приказала 
КАКО СЕ ПРИРОДА МОЖЕ БРАНИТИ ЗНАЊЕМ!

Проф. др Снежана Белановић, 
Продекан за науку и међународну сарадњу
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Теренска настава је један од облика остваривања на-
ставе на Шумарском факултету Универзитета Београду, те 
представља саставни део свих акредитованих студијских 
програма овог факултета: Шумарство, Технологије др-
вета, Пејзажна архитектура и Еколошки инжењеринг у 
заштити земљишних и водних ресурса. Теренска настава 
је, такође, један од видова практичне наставе, у оквиру 
које студенти продубљују своја теоријска знања и вешти-
не и врши провера практичне примене стечених знања и 
вештина, под надзором стручног лица и професора.

Теренска настава изводи се као блок настава и то у на-
ставним базама, лабораторијама и заводима Факултета. 
Такође, теренска наставе одвија се и у јавним и приват-
ним предузећима, институтима и другим организација-
ма са којима Факултет има потписан уговор о сарадњи, 
као и у виду стручних екскурзија у Републици Србији и 
иностранству.

Знатан део теренских настава, у оквиру студијских 
програма Шумарског факултета, изводи се у природним 
добрима којима управља Факултет. Ова природна добра 
обухватају наставне базе „Гоч“ и „Мајданпечка домена“, 
као и Арборетум који се налази у окућници Факултета.

Наставна база “Гоч” налази се у изузетно шумовитом 
подручју планине Гоч, у сливу реке Гвоздац, а у оквиру 
Специјалног резервата природе “Гоч-Гвоздац”. Репрезен-
тативност овог подручја огледа се у заступљености 650 
биљних врста међу којима има ендемичних, ретких, угро-
жених и међународно значајних. Шумски комплекс чини 
25 врста дрвећа, од којих се издвајају ендемит Балканског 

полуострва - планински јавор и варијетет црног бора. По-
ред тога, посебна реткост на подручју Гоча је и сачувана 
заједница буково-јелових шума. Специјални резерват при-
роде насељава и 129 врста птица од којих су 108 гнезда-
рице, затим 20 врста водоземаца и гмизаваца, 27 врста си-
сара. Захваљујући својим природним одликама, шумском 
и водном богатству, подручје НБ „Гоч“ представља вредан 

Теренска настава

локалитет за научна истраживања и изузетан полигон на-
ставе за угледно газдовање шумама. 

Наставна база “Мајданпечка домена” налази се 
у околини Мајданпека. У оквиру ове базе налази се 
строги природни резерват природе „Фељешана - Дебе-
ли Луг“, који је под заштитом државе од 1950. године 
и успостављен је ради очувања јединствене аутохто-
не старе добро развијене састојине планинске букове 
шуме, старости око 300 година, са стаблима која дос-
тижу висине преко 40 метара, те је изузет из газдовања 
и тако сачуван у свом изворном облику. Мајданпечка 
домена представља подручје које је посебно занимљи-
во у погледу састава флоре. Ту се јављају биљне врсте 
које указују на повезаност мезијске флоре са флорама 
дацијске, панонске и илирске провинције, а и са кар-
патском провинцијом. Такође, овде се проналази јужно-
дацијски-западномезијски ендем Campanula crassipes. 
Мајданпечка домена представља лишћарско подручје, у 
коме доминирају букове шуме. У Домени се јавља и зна-
тан број лековитих биљака. Установљено је 222 врсте, 
међу којима и такве које су ретке или ендемичне.

Заштићено природно добро “Арборетум Шумарског 
факултета” Универзитета у Београду припада окућници 
Факултета и протеже се дуж северозападне падине Ко-
шутњака, изнад леве обале Топчидерске реке. Арборетум 
има превасходно инструктивну и едукативну функцију, и 
намењен је, како научним и стручним круговима, тако и 
широј јавности и заинтересованим грађанима. Флорис-
тичка разноврсност Арборетума огледа се у великој за-
ступљености егзота, аутохтоних и алохтоних дрвенастих 
и жбунастих врста. Биљни фонд обухвата око 200 дрве-
настих врста, подврста, хибрида и култивара, предста-
вљених са око 1.500 примерака. Његов географски поло-
жај, еколошке карактеристике заступљених представника 
дрвенастих и жбунастих врста и унутарврсних таксона, 
концепција поља, парцела, травњака, стаза, алеја и пар-
ковског мобилијара, обезбеђују обиље грађе за стварање 
научних и стручних студија о Арборетуму.

Проф. др Млађан Поповић
Продекан за настaву  

Шумарског факултета Универзитета у Београду 

Студенти Шумарског факултета у посети огледном добру „Радмиловац“,  
којим газдује Пољопривредни факултет Универзитета у Београду

Студенти Шумарског факултета у производном погону 
предузећа „Гинко“, Пожега
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ИНСТИТУТ ЗА ШУМАРСТВО

Одрживо коришћење шумских воћкарица  
– могућности диверзификације економске делатности 

становништва руралних подручја

Стабло јаребике на осами
(Фото: Марија Марковић)

Значај мултидисциплинарнoг приступa про-
учавању шумских воћкарица (самониклих воћ-
них врста) са различитих аспеката, препознали су 
стручњаци Института за шумарство као носиоци 
пројекта „Утврђивање потенцијала и начина одр-
живог коришћења самониклих воћних врста са 
аспекта диверзификације економске делатности 
становништва руралних подручја“, али и Минис-
тарство пољопривреде, шумарства и водопривре-
де Републике Србије – Управа за аграрна плаћања, 
која је подржала реализацију овог пројекта.

Зашто шумске воћкарице? У Србији је регис-
тровано 88 самониклих воћних врста, од којих 
је 12 у значајном опадању бројности. Свe oвe 
биљкe, кao дивљe врстe, прeдстaвљajу изузeтaн 
извoр гeнeтскoг мaтeриjaлa. Значајне су као ро-
доначелници сорти и хибрида култивисаних воћака 
и као подлоге за калемљење високородних сорти. 
Ове биљне врсте нису значајне само за очување 
биодиверзитета флоре, већ и за фауну, јер мно-
гим животињским врстама служе као храна. 
Многе од њих су од великог економског значаја 
због квалитета дебла и коришћења у дрвној индус-
трији, медоносних својстава, могућности прeрa-
де у прeхрaмбeнoj индустриjи, коришћења у 
фармацеутској индустрији. 

Ареал многих шумских воћкарица у по-
следњих 50 година алармантно је смањен, а оне 
потиснуте у неприступачне планинске преде-
ле. И широко распрострањене, али и оне чије 

је присуство спорадично или ограничено на 
мања пространства, од огромне су важности и 
очување, унапређење и одрживо коришћење ге-
нофонда на природним стаништима и у складу 
је са општим интересом очувања биодиверзите-
та Србије. 

Једна фаза при реализацији пројекта обухвати-
ла је истраживања на подручју Пиротског округа 
спровођењем етноботаничке студије, везане за по-
знавање и коришћење шумских воћкарица. 

Зашто Пиротски округ? Специфичност климат-
ских, геоморфолошких, геолошких и едафских ка-
рактеристика узрок je великe разноврсности веге-
тације читавог региона. Стара планина доминира 
рељефом Пиротског округа и представља и најбо-
гатију планину са аспекта ресурса самониклих 
воћних врста. Анкетирано је становништво рурал-
них подручја у све четири општине овог округа: 
Пирот, Бабушница, Бела Паланка и Димитровград. 
Анкетом су обухваћена 633 испитаника из 144 
села. Евидентиран је пол, старост и националност 
сваког испитаника. Нека од питања односила су се 
на познавање шумских воћкарица, њихов народни 
назив, начин употребе, делове биљака који се ко-
ристе и у које сврхе. На основу анализираних пода-
така о употреби самониклих шумских воћних вр-
ста у руралним подручјима Пиротског округа, који 
су добијени анкетирањем становништва, дошло 
се до закључка да се најчешће бере и употребља-
ва дивља крушка (Pyrus pyraster L.), затим дивља 
јабука (Malus sylvestris L.), шипурак (Rosa canina 
L.), дрен (Cornus mas L.). Од укупног броја испи-
таника, четвртина је изјавила да користи плодове 
глога (Crataegus laevigata (Poir.) DC., Crataegus 
monogyna Jacq., Crataegus pentagyna Waldst. & Kit. 
ex Willd.), нешто мање плод, односно семе лешни-
ка (Corylus avellana L., Corylus colurna L.), плодо-
ве оскоруше (Sorbus domestica L.). Следеће воћка-
рице, према навођењу анкетираних, јесу дивља 
трешња (Prunus avium L.) и дивља шљива (Prunus 
cerasifera L.) Употребу јаребике (Sorbus aucuparia 
L.) и брекиње (Sorbus torminalis L.) поменула су 
само по два испитаника. С обзиром на могућности 
коришћења, треба указати локалном становништву 
на значај и ових мало коришћених врста. Анке-
тирано становништво под леском подразумева и 

мечју (Corylus colurna L.) и обичну леску (Corylus 
avellana L.). У оквиру реализације пројекта, зна-
чајан сегмент посвећен је и истраживању потен-
цијала за развој локалне економије становништва 
руралног подручја. Потенцијал за диверзификацију 
делатности у руралним областима Србије лежи у 
савременим тенденцијама ка специјализованим 
производима и тржиштима ван конвенционалног 
ланца исхране, као концепт подстицања одрживог 
развоја руралних подручја заснован на одрживом 
економском развоју. 

Примарна циљна група корисника су нови 
пољопривредни произвођачи у овој области, 
кроз њихово укључивање у одрживо коришћење 
самониклих воћних врста. Корисницима би се 
створиле нове могућности за отварања микро, ма-
лих и средњих предузећа, самим тим нових радних 
места. Запошљавањем би се ревитализовало брд-
ско-планинско подручје, где је највећа заступље-
ност самониклих воћних врста. 

Кроз контролисану и организовану експлоа-
тацију самониклих воћних врста обезбедила би 
се заштита биолошке разноврсности, омогућило 
унапређење, како квантитативно, тако и квалита-
тивно, уз заштиту врста на природним станишти-
ма. Остваривањем поменутих услова, уз богатство 
природних ресурса, створили би се бољи услови 
за развој туризма, трговине и других делатности, 
што би допринело повратку становништва на ова 
подручја.

За рационално сакупљање, као и стављање у 
промет, могућност и услове за гајење, као и прера-
ду и финализацију оваквих производа, неопходна је 
већа подршка државе мерама економске политике 
и подстицаја, сарадња са институцијама надлеж-
ним за животну средину, уз перманентно праћење 
и мониторинг најоптерећенијих врста у природи, 
како би се оне сачувале и за будуће генерације.

О значају шумских воћкарица, могућностима њи-
ховог одрживог коришћења за диверзификацију де-
латности у руралним областима упознато је локално 
становништво Пчињског и Пиротског округа, кроз 
више одржаних радионица и гостујућих предавања 
стручњака са Института за шумарство из Београда.

Презентација локалном становништву Пиротског 
округа о значају шумских воћкарица са аспекта ди-
верзификације економске делатности становништва 
руралног подручја, предавач др Саша Еремија 

Презентација локалном становништву Пирот-
ског округа о значају одрживог коришћење само-
никлих воћних врста, предавач др Татјана Ћирко-
вић-Митровић

Занимљивости о самониклим воћним врстама. 
Некада је било пожељно да стабло оскоруше расте 
у сваком домаћинству, јер лековитост плодова, по-
себно сушених, који су се кували за лековите чаје-
ве, за млевено брашно које се додавало у хлеб, ком-
пот од сувих плодова оскоруше, мешан са другим 
воћем је посебног укуса. По наредби царице Ма-
рије Терезије, свако сеоско двориште у Војво-
дини и осталом делу Аустро-Угарског царства 
морало је имати бар једно стабло оскоруше, због 
спречавања глади и здравије исхране деце.

Према легенди, наши преци су имали три „ма-
гична“ дрвета: храст, тису и дрен, који су садили 
на месту где су подизали кућу. Код нас се каже: 
„Здрав као дрен“, па се верује да је оно доносило 
породици здравље и дуговечност.

Један од главних циљева свих нас треба да буде 
настојање да баште и окућнице имају бар неку од 
ових јединствених вредних самониклих воћки!!!

Др Татјана Ћирковић-Митровић,
Др Саша Еремија

Институт за шумарство Београд

Др Саша Еремија

Др Татјана Ћирковић-Митровић
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Поводом одласка у пензију наше драге колегини-
це Душице Деспотовић, уприличено је дружење и 
послужење 08. јуна у дирекцији ЈП ,,Србијашуме“, 
где се окупио велики број колега и колегиница.

Душица Деспотовић, запослила се у ЈП ,,Србија-
шуме“ 01.04.1987. године. Радила је у Сектору за 
финансије и рачуноводство, на радном месту бла-
гајник-обрачунски радник, у одељењу за финан-
сије и расподелу. Ове године је добила јубиларну 
награду за 35 година радног стажа.

У предивној атмосфери и добром расположењу, 
извршни директор Сектора за финансије и рачуно-
водство Дејан Мирковић, упутио је речи захвал-
ности колегиници Душици за дугогодишњи рад у 
предузећу : 

,,Искрено, била је велика част радити и сарађи-
вати са Душицом, јер је она изузетан и вредан рад-
ник од поверења, добар човек и дивна колегини-
ца. Желим јој да ужива у сваком новом дану, пуно 
здравља и среће и да увек буде окруженa људима 
који je воле и поштују“. 

Том приликом, пригодне поклоне и цвеће ис-
пред колектива, уручиле су joј колеге из Сектора за 
финансије и рачуноводство.

Колега Зоран Чађеновић, посветио јој је песму, 
која реално описује каква је била Душица, као ко-
легиница и човек.

 
Душица Деспотовић, мајка, сестра, друг,
У благајни нико није смео да има дуг.
У послу код ње никада није било тајне,
Знала је све у вези благајне.
Није било потребе да има контролу и шефа,
У рукама је чврсто држала кључеве од сефа.
Омладину је волела, понекад ноћима због њих није 

спавала,
Смишљала је како би их женила и удавала.
Стабилна, јака жена пуно не збори,
Али увек паметне речи изговори.
Никада љута ни намрштена, ситуација ретка, 
Од милоште звали смо је ТЕТKА.
Можда је и било дана када се ућути и почну уши 

да је жаре, 
За то су биле криве њене вештичаре.
Наша драга колегиница никада није дизала тензију,
Зато је са великим поштовањем испраћамо у пен-

зију.
Срећно у твојој пензионерској авантури!

Твоје колеге

У врло емотивном говору, Душица се захвалила 
колегиницама и колегама речима:

,,Радовала сам се овом тренутку и мислила да 
ће ми бити лако опростити се са свима вама. Међу-
тим, преплављена сам емоцијама и тешко је речима 
изразити и описати све што бих желела. Прошли 
смо много тога заједно. Некад је било тешко, некад 

ШУМАРИ КАО ЗАШТИТАРИ ПРИРОДЕ 
„ДРУШТВО ЗА ЗАШТИТУ БОБИЈЕ“

ПРИРОДА

Планина Торничка Бобија као природни драгуљ 
Подрињско – Колубарског подручја, одувек је привла-
чила пажњу туриста, планинара, љубитеља екстремних 
спортова и других природњака, па отуда иницијатива 
шумара са овог подручја да се оснује удружење које ће 
ову планину ставити на посебно место на мапи Србије.

На оснивачкој скупштини која је одржана 
28.06.2023.год. у шумарској кући на Бобији, основано 
је „ДРУШТВО ЗА ЗАШТИТУ БОБИЈЕ“ невладино, 
непрофитно удружење грађана ради остваривања циље-
ва у области едукације, у вези унапређивања заштите 
животне средине на ширем подручју Бобије а за пресед-
ника је изабран инжењер шумарства Мићић Милојко, 
чича-Пера са Бобије.

Основне циљеве које су чланови Удружења поста-
вили као приоритет су: унапређивање заштите животне 
средине, едукација грађана, а посебно деце и младих 
о значају чувања и заштите животне средине, заштита 
природних ресурса и коришћење у складу са принципи-
ма одрживог развоја, организовање активности на реха-
билитацији угрожених подручја, као и јавно залагање за 
промену навика у погледу коришћења и чувања природ-
них ресурса и у погледу поступања са отпадним мате-
ријалима.Приоритет је да Бобија буде шетачка планина.

У будућем периоду осим тренутних чланова удру-
жења који су за сада већински шумари, тенденција је 
да се чланство прошири на младе природњаке, те да се 
повеже са осталим удружењима како би се реализовали 
будући пројекти који су у интересу заштите саме пла-
нине. Основне активности чланова које ће у будућем 
периоду бити спроведене јесу: уређење и обележавање 
пешачких стаза; уређење и обележавање видиковаца; 
уређење и обележавање извора; постављање Инфо-па-
ноа, табли упозорења и слично; постављање рампи и 
табли обавештења у циљу забране кретања моторним 
возилима по Бобији...

Планина Торничка Бобија, не толико позната широј 
јавности, за сада је одолевала тенденцијама да савре-
мени цивилизацијски токови урбанизују и наруше при-
родни склад овог подручја. Оно што шумари, оснивачи 
удружења као приоритетан циљ стављају испред себе 
јесте да се планина промовише само у оним оквирима 
који њене природне вредности неће нарушити.

Сведоци смо да последњих година поједини микро-
локалитети трпе све већи негативан утицај људског не-
мара који полако узима маха, а Бобија као планина са 
безброј видиковаца и са изузетном биолошком разновр-
сношћу дефинитивно заслужује пажњу јавности да као 
таква остане и будућим генерацијама на чување. Управо 
су то шумари оснивачи ставили као приоритетни зада-
так шумарске струке.

Оно што је до сада реализовано, а што у будућем пе-
риоду удружење планира да интензивира јесте заштита 
планине од аутомобила, квадова, мотора итд. Приори-
тет је да Бобија буде шетачка планина. Да се обележе 

и уреде видиковци, стазе за пешачење, извори, и да се 
на што природнији и оригиналнији начин поставе па-
нои са разним информацијама итд. Да се помогне до-
маћинствима како би се бавила сеоским туризмом, 
укључујући и едукације у коришћењу гљива, шумских 
пплодова, лековитог и јестивог биља како би се нашли 
на трпези посетиоцима. Да се успостави сарадња са 
туристичком организацијом Љубовија, Планинарским 
друштвом Србије, друштвима за екстремни спорт, шко-
лама, факултетима, институтима, Србијашумама, итд.

Планина Бобија припада групи Соколских планина 
и налази се у Азбуковици, недалеко од Љубовије, на 
само 2 сата вожње од Београда. Висока је непуних 1 300 
мнв, а суседи су јој Медведник и Јабланик. Предност 
ове планине, која представља својеврсни рај за плани-
наре, је што се у једном дану може направити кружна 
тура кроз кањон Трибуће и Трешњице, препун водопада 
и врлетних стена, где се гнезди 17. парова белоглавог 
супа, па кроз лишћарско – четинарске шуме до видико-
ваца на самом врху Бобије који пружају поглед према 
Дрини и Босни. Црква брвнара са дрвеним звоником 
недалеко од самог врха Бобије додатно краси пејзаже 
овог природног драгуља. Сама планина је јако богата 
изворима и водотоцима изузетног квалитета који стрмо-
главо јуре ка Дрини. А за љубитеље екстремних спорто-
ва јако је интересантна стена Ковачевац у селу Торник 
на којој је прошле године одржано државно првенство у 
спортском пењању.

Невладина удружења оваквог типа имају за циљ 
промоцију природних вредности као националног бла-
га, као и промоцију шумарске струке у неком другом 
светлу, при чему се акценат даје на заштити и одрживом 
развоју. Бобија као дар природе који одолева времену 
треба да заузме посебно место у Западној Србији као 
својеврсни споменик природе, а струка нам налаже да 
као таква остане и будућим поколењима за дивљење.

        
Александар Манојловић, дипл.инж.шум.

ОДЛАЗАК У ПЕНЗИЈУ

Достојанствен испраћај у заслужену пензију
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неизвесно, а понекад напорно. Али све прође, тако 
да ми сада пада на памет само оно што је било 
лепо. Захвална сам свима вама на предивним тре-
нуцима које смо провели заједно, на разумевању, 
стрпљењу и колегијалности. Све вас волим и це-
ним. Желим вам само добро, мир, здравље и бла-
гостање, самопоуздање и успех на свим пољима. 
Искрено и од срца желим да сви остварите своје 
снове, да као ја дочекате пензију у здрављу и ве-
сељу и да у њој уживате, колико и у плати. Хвала 
вам још једном на свему“.

КРЕАТИВНЕ ЖЕНЕ

Креативно изражавање 
Овом приликом, желимо да представимо вредне 

и креативне жене из Пирота, ШГ ,,Пирот“, које се 
баве сликањем и традиционалним ручним радови-
ма. Посебно треба истаћи да су ти радови уникат-
ног дизајна и ванвременске лепоте. Из приказаних 
фотографија ће те се и сами уверити у то. Нела 

Бунчић, заспослена 
у ЈП „Србијашуме“ 
од 1999. године, на 
пословима књиго-
вође у Шумском га-
здинству „Пирот“. 
Како нам је рекла: 
,,Одувек сам била 
фасцинирама бојама, 
те ми је сликање као 
хоби природан начин 
опуштања. Временом 
сам почела да се ба-
вим и везом, који је 
врло мало заступљен 

код нас. Специфичан је по томе што су мотиви тро-
димензионални. То ми је пружило могућност да 
тестирам своје границе стрпљења и уживам у са-
мом процесу стварања. Сваки вид ручног рада је 
резултат способности да замислимо, осмислимо и 
сопствену идеју претворимо у опипљиву ствар, у 
коју смо уткали део себе и из тог разлога је сваки 
комад уникатан и јединствен“.

Када говоримо о Пироту и креативним женама 

овога краја, не можемо а да не споменемо симбол 
овог града, пиротски ћилим, који представља и на-
ционални симбол.

Једна од дарови-
тих жена овога краја 
је и Јелена Ђорђе-
вић, Ћирковић, из 
Пирота, сестра Дарка 
Ђорђевића, управ-
ника Националног 
парка Стара планина, 
у ШГ,,Пирот“. Већ 
дуже време се бави 
осликавањем грнча-
рије и накита од глине 
мотивима пиротског 
ћилима. Замолили 
смо је да нам каже 
нешто о својим уни-
катним радовима.

 ,,Традиција осликавања у нашој породици је 
дуга преко деведесет година и преноси се из гене-
рације у генерацију. Овим послом се бавим већ пет-
наест година и трудим се да на свој начин предста-
вим богаство нашег ћилима и културу нашег града 
и Србије у свету. Одлучила сам се да на оригиналан 
начин дочарам лепоту боја и шара нашег ћилима 
и да сачувам традицију моје породице. Пиротски 
ћилим је неисцрпна ризница идеја, сваки мој рад је 
јединствен и уникатан на свој начин. Жеља ми је да 
неко од наше деце настави традицију и верујем да 
ћемо у томе успети“.
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Манастирски комплекс Пећке Патријаршије састоји се 
од четири цркве, које су саграђене у периоду између 13. и 
14. века. Вековима је овај манастир био средиште Српске 
Православне Цркве. Налази се у преле пој Руговској кли-
сури, поред реке Бистрице. До осамнаестог века манас тир 
је био напредно монашко средиште са стотинама учених 
монаха. Услед сурових турских зулума, Патријарх Арсе-
није је крајем седамнаестог века, у великој сеоби повео 
из овог подручја хиљаде хришћанских поро дица у Јужну 
Угарску. И поред притисака локалног муслиманског ста-
новништва манастир се одржао до данас. Мада овај ма-
настир администра тив но не припада рашко-призренској 
Епархији, његова историја је уско повезана са историјом 
других манастира ове Епархије.Пећка Патријаршија је у 
непосредном надлештву Српског Православног Патријар-
ха, у Бе о граду где је данас средиште Патријаршије. 

Данас је манастир Пећка Патријаршија веома важно 
духовно сре ди  ште са сестринством од 25 сестара. Након 
пожара који су 1981. године подметнули Албанци изграђе-
ни су нови манастирски конаци са новом Па тријарховом 
резиденцијом.

Од свога постанка у XIII веку Патријаршија је окупља-
ла учене тео ло ге, врсне књижевнике и обдарене уметнике 
и сви су они у њој остав ља ли сведочанства о свом прега-
лаштву. Стога је она данас не само старо средиште српске 
цркве, већ и место где се чува значајна уметничка зао ста-
в штина.

Тачно време оснивања матичне цркве у Пећкој па-
тријаршији није познато. Изгледа да је на месту где је сада 
Патријаршија још за живота све тог Саве основан метох 
манастира Жиче, тадашњег седишта српске архиеписко-
пије.

Желећи да средиште Српске цркве буде на мање угро-
женом месту и ближе средишту државе, архиепископ Ар-
сеније I је подигао на овом жичком метоху, код Пећи цркву 
светих Апостола. Убрзо, око 1250. године, по његовом 
налогу била живописана. Храм се, нешто касније, почео 
на зи вати и Свети Спас, што је преузето као спомен на 
посвeћење Жиче.

Са северне стране овог најстаријег храма архиепи-
скоп Никодим је подигао цркву светог Димитрија око 
1320. године. 

Деценију касније, око 1330, његов наследник, познати 
књижевник архиепископ Данило II саградио је са јужне 
стране Светих Апостола храм посвећен Богородици Оди-
гитрији, да би и њему придодао са јужне стране црквицу 
светог Николе. Испред три главне цркве архиепископ Да-
нило II је потом подигао монументалну припрату, а ис-
пред ње високи пирг - кулу. У време архиепископа Јоани-
кија, око 1345. године, до тада неживописан храм светог 
Димитрија, добио је фреско-декорацију. Током XIV века 
су оба в љене и мање преправке у цркви св. Апостола, па 
су неки делови храма накнадно исликавани. Од XIII до 
XV столећа, па и касније, све до XVII века, у црквама 
Патријаршије сахрањивани су пећки архиепископи и па-
тријарси.

После турског освајања 
српске државе, једно време 
замрла је жива активност у 
Пећкој патријаршији, тим пре 
што је Охридска архиепископија 
преузела управу над некадашњом 
српском црквеном територијом. 
Обно ва црквене организације 
Срба 1557. године удахнула је нов 
живот мана стиру, јер је Патријар-
шија поново постала средиште 
српске цркве. Већ 1565, после пре-
правке, живописана је скоро цела 

Данилова припрата. У исто време обнављају се и иконо-
стаси у пећким црквама и попуњава се ризница.

Другу значајну обнову започиње патријарх Пајсије: 
цркве се препо кри вају оловним плочама, храм светог 
Димитрија се архитектонски утвр ђу је, да би 1620/1621. 
угледни сликар Георгије Митрофановић у њему по но вио 
готово половину фресака. Он је исте године живописао 
и стару ма настирску трпезарију. Нешто касније патријарх 
Пајсије приступа и дели мичној обнови цркве светих Апо-
стола, па је, тада, 1633/1634. украшен зи д ним сликама 
западни део храма, у коме су старе фреске доста страда-
ле. Исте године препокривена је и трпезарија. У то доба, 
средином XVII века, Пећка патријаршија успоставља и 
везе са руским царством. Њени игумани у Русији добијају 

поклоне, како у новцу, тако и у штампаним књи гама и бо-
гослужбеним предметима.

Аустро-турски рат из 1737-1739. године донео је такође 
велике не во ље Пећкој патријаршији. У другој сеоби 1739, 
патријарх Арсеније IV Ша  ка бента преноси у међувремену 
прикупљене драгоцености у Сремске Карловце.

Током друге половине XVIII и у XIX столећу, у све 
тежим еко ном ским приликама, у Пећкој патријаршији 
није било значајнијих уметничких подухвата, али се 
упорно настоји да се манастир одржи. У цркви светог 
Димитрија поп Симеон Лазовић из Бијелог поља насли-
као је нов иконо стас 1803, а три године потом његов син 
Алексије израдио је неке иконе за Патријаршију. 

Задња страна манастирског комплекса са гробљем

Нешто касније, 1831, Пећка патријаршија је била још 
једном опља ч кана, сада од стране Арслан паше босанског. 
Средином XIX века преду зим љиви игумани подижу нова 
здања у манастиру: 1847 у југозападном де лу порте на 
јазу обнавља се воденица, а 1850. гради се до ње конак. 
Око 1863. године израђен јс богато резбарен Богородичин 
трон у цркви Бо городице, а 1875. Аврам, син познатог 
Дича Зографа из дебарског кра ја, обнавља зидне слике у 
црквама Патријаршије, посебно у Светим Апо с толима. 
Пећки еснафи са управом манастира 1889. године подижу 
зид са источне стране порте. Крајем XIX века, 1895, гради 
се репрезентатив ни конак у северозападном делу порте, а 
1912. настао је нови зид са ју жне стране порте.

После завршетка Првог светског рата у Пећкој 
патријаршији је, по сле уједињења српске цркве, устоличен 
први патријарх обновљене Пат ри јаршије, Димитрије 1924. 
г. Отада се сви српски патријарси устоличују у Пећкој 
патријаршији. Током 1931. и 1932. године обављени су 
замашни кон зерваторски радови под руководством арх. 
Ђурђа Бошковића који су Пећкој патријаршији делимично 
вратили првобитни изглед. И после Дру гог светског рата у 
комплексу Патријаршије изведени су, у неколико махо ва, 
значајнији конзерваторски захвати и археолошка испити-
вања. Нови конак, са западне стране од припрате, саграђен 
је 1981. године.

На само петнаестак метара од улаза у порту Пећке 
патријаршије на Косову и Метохији судбину свога наро-
да вековима дели и најстарије заштићено стабло Србије 
„шам-дуд”, кога је засадио српски архиепископ Сава дру-
ги, син Стефана Првовенчаног.

Заштићено стабло црног дуда „шам дуд” (Morus nigra, 
L.), које је ста      рије од 700 година, поред својих природ-
них вредности представља и историј ски споменик и 

запис – културно добро. Стабло црног дуда заса дио је 
срп ски архиепископ Сава Други између 1263. и 1272. го-
дине. Сава Други је по повратку из Јерусалима прошао 
кроз покрајину Шам, у данаш њој Сирији, одакле је донео 
садницу дуда и засадио је у порти Пећке патријаршије. За 
време олује 1957. године вишевековно стабло распукло се 
на два дела. Гране су полегле по земљи затим израсле у 
две крош ње. Уз главно дебло, које је поцепано на два дела, 
развила су се још три избојка са развијеном крошњом. 
Тако је формиран оригиналан хабитус старог дуда.

Испод овог дуда је Арсеније Чарнојевић 1690. Године, 
одржао сабор са највиђенијим људима са Косова и Мето-
хије, после кога је одлучено да српски народ крене у ве-
лику сеобу за Војводину. Према речима мати Ха ри тине из 
Пећке патријаршије, дрво дуда се и даље развија и расте.. 

Споменик природе „шам-дуд” први пут је заштићен ре-
шењем Заво да за заштиту и научно проучавање природних 
реткости Србије, 1957. године као природна реткост бота-
ничког карактера. Уважавајући његове природне вредно-
сти одређен је први степен заштите овог споменика при-
роде. И данас велики број људи долази овде да потраже 
лек. Показало се да лишће дуда највише користе оболели 
од шећерне болести који га кувају као чај. Људи нам после 
долазе и захваљују се на излечењу, а ономе који има вере 
чај помаже и у другим болестима – каже мати и ис ти че да 
дуд и даље рађа, шири се и подмлађује. Његово основно 
дебло је више од осам метара, обим дрвета је 5,8 метара, а 
пречник 1,9 метара. С обзиром на то да се „шам-дуд” на-
лази у централном делу уређеног мана стирског комплекса, 
његова заштита и уређење су обезбеђени. Наиме, заштиће-
ни простор испод стабла је затрављен и уредно се коси. 
У не-посредној близини стабла постављене су поплочане 
стазе. Такође, непо средна близина јаза потока на јужној 
страни не угрожава корен и стабло, јер су бочне косине 
корита обрађене у камену, а само корито је регули са но.

Најмасивније гране које расту ниско при земљи по-
дупрте су дрве ним подупирачима 1987. године. Тада су 
обављени и неопходни санаци они радови на заштити 
стабла. Од 1987. године до данас констатована је потреба 
за постављањем нових подупирача као и за спровођењем 
одго ва рајуће фитопатолошке анализе и заштите.

Добро првог реда, Шам-дуд је споменик природе 
ботаничког карактера прве категорије, односно природно 
добро од изузетног значаја. По ред непроцењиве 
природне вредности, ово дрво је и од немерљивог 
културног значаја. Посађено је у време формирања 
манастирског седиш та у Пећи.

Др Љиљана Вујковић

МАНАСТИРИ

ПЕЋКА ПАТРИЈАРШИЈА
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РЕЧНИК

Шумарски
српско – енглески речник

Речник стручних термина из области шумарства 
и сродних дисциплина намењен је као допуна уз 
стандардни српско-енглески речник. Многи струч-
ни термини не могу се наћи у стандардним речни-
цима, или се налазе у својим другим значењима. 

С друге стране, неки општи термини имају своја 
специфична значења у области шумарства.

И
ивер; сечка - chip 
избојна снага; изданачка способност - coppice 

vigour; coppicing power 
избоченост - bow 
избочина приданка; потпорни стуб - buttress 
изветравање стена; распадање стена - rock 

weathering 
извлачење витлом - cable hauling, cable logging; 

cable yarding
извлачење; привлачење; вуча - dragging 
извлачити; привлачити - drag 
извртак - bore core; increment core 
извршни одбор (Механизма чистог развоја) - 

Executive Board (EB) 
изданак из жила - root sucker 
изданак; избојак - stool shoot 
изданак; ластар; младица - offshoot 
изданачка шума: ниска шума; пањача - coppice 

forest 
излуживање; лужење; испирање - leaching 
измењене стене - altered rocks 
изнад мора - above sea level (a.s.l.) 
изохијета - isohyet 
израслина - burr 

икричав - bird-eyed 
иловасти песак - loamy sand 
иловача - loam 
имаго - adult 
имање, посед, власништво над земљом - real 

estate; real property 
имела - mistletoe (Viscum album) 
имовина; власништвo - property 
импрегнисано компримовано дрво - compregnat-

ed wood 
инвентаризација састојине, снимак састојине; 

инвентарисати - cruise 
инвентура, шумска таксација - inventory; forest 

survey 
индекс горења - burning index (BI) 
индустријско гајење - cash cropping 
инсект који оштећује терминални избојак - ter-

minal feeder 
инсекти сисачи - sucking insects 
интегрална борба против штеточина, корова и 

болести - integrated pest control 
интензитет катјонскe разменe - cation exchange 

capacity (CEC) 
интензитет проређивања - thinning intensity 
интервал између сеча - rotation period; rotation 

length; cutting interval 
интервал проређивања - thinning interval, thin-

ning cycle 
инундациони простор реке - bottom land; flood-

plain 
искорењивање, уништавање - eradication 
искоришћавање дрвета - logging 
искоришћавање шума (сеча и израда, привлачење 

и утовар) - harvesting; logging; lumbering 
исплата за услугу у области животне средине – 

PES, Payment for Environmental Services 
испрано земљиште - leached soil 
истраживачки месец - man month 
истребљење, гашење, изумирање, уништење, 

екстинкција - extinction 
исушивање земљишта; дренажа - drainage 
исхрана - nutrition 
исцрпљивање резерви (ресурса) - depletion (of 

resources) 
исчупано дрво - uprooted tree
ишчезао у природи - extinct in the wild 
ишчезле, изумрле врсте - extinct species 

IN MEMORIAM
1991-2023. Драган Перовић , шум.техничар.

 
Након тешке болести, 04.јуна ове године, напустио нас је драги колега Драган 

Перовић. У ШГ „Шумарство“ Рашка, Шумској управи Рашка, обављао је послове на 
радном месту „руковалац грађевинских машина“.Рођен је 01.10.1991.године у Но-
вом Пазару, управо на дан почетка рада нашег предузећа. Радни однос засновао је 
07. јуна 2016.године и то најпре на одређено време на пословима „помоћник секача 
мотористе“, а затим и на неодређено време, у својству руковаоца грађевинских ма-
шина. Завршио је Средњу пољопривредну школу и Средњу шумарску школу и сте-
као звање шумарски техничар. Убрзо је стекао лиценцу за обављање послова лово-
чуварске службе, као и уверење о стеченој оспособљености за рад са грађевинском 
механизацијом. Био је добар колега, изузетан друг и пријатељ, весео и млад човек 

који је волео живот и увек био спреман за рад и дружење. Памтићемо га као доброг, вредног, савесног, 
пажљивог, духовитог младог човека, који је био увек спреман да помогне , да посаветује и да насмеје 
колеге. Нажалост, један млади живот прекинула је прерана смрт. За собом је оставио неутешну породицу, 
супругу Тамару и двогодишњу ћерку Викторију.

 ШГ“Шумарство“Рашка

1976-2023 Младен Вуловић дип.инж.шум.

Младен –Млађо Вуловић рођен је 22.05.1976. године у Сјеници, где је завршио 
основну школу и гимназију. Школовање је наставио на Шумарском факултету у Бе-
ограду , дипломирао је на смеру шумарство 2002.године. Радни однос засновао је 
2004.године у ШГ,,Голија''Ивањица - ШУ ,,Сјеница“ на пословима ревирног инжење-
ра за државне шуме. Од 2016.године, па до преране смрти обављао је послове на 
радном месту руководилац службе за ловство и риболовство у Ш.Г.,,Голија''Ивањи-
ца. Младен је волео природу, био је велики заљубљеник у лов, где је као и у другим 
пословима несебично давао себе. Волео је своју породицу, колеге и пријатеље. Волео 
је да се дружи , да помаже људима и да их посаветује и о пословима који нису веза-

ни за шумарство. Нажалост, водио је дуго година тешку борбу са опаком болешћу, није се предао и све 
време је радио и био ведрог духа, у нади да ће је победити. Ипак, животну битку са болешћу је изгубио 
02.05.2023 године. Остаће у лепом сећању као добар син , супруг, колега и пријатељ.

Колектив Ш.Г.''Голија''Ивањица

12.01.1942. – 08.06.2023. Мирољуб Рајковић

Рођен је у селу Мали Извор код Бољевца, за време рата. Основну школу завршио 
је у Бољевцу, а средњу шумарску школу у Чачку. Одмах по завршетку школовања 
1960. год. почео је да ради у ,, Шумској секцији “ у Бољевцу, која је била у саставу 
ШИК ,, Јужни Кучај “ са седиштем у Зајечару. 

Као врстан радник, посвећен послу био је пословођа радилишта у Радованској 
реци, где су се изводиле зимске сече великог обима. Након успешног дугогодишњег 
рада у ШС ,, Бољевац “ крајем осамдесетих година радио је у предузеће ,, Емона “ 
из Љубљане на место руководиоца пословне јединице у Бољевцу. Након сецесије 
бивших република СФРЈ, ПЈ ,,Емона “ у Бољевцу формирао је ДП „Шумски плодови 
“ које је по оснивању ЈП „ Србијашуме “ припојено ШГ„ Тимочке шуме“ у Бољевцу. 

Свој радни век завршио је 31.12.2001. год. као шеф РЈ ,,Шумски плодови “ у оквиру Заштитне радионице 
ЈП ,, Србијашуме “. Био је марљив, савестан, одговоран и посвећен породици и послу. Мирољуб је био 
омиљен у друштву, спреман да помогне свима у окружењу, у решавању потенцијалних проблема како 
саветима, тако и личним ангажовањем. Његовим одласком остаје велика празнина у породици, као и 
међу пријатељима и колегама. Радо ћемо га се сећати и бити поносни што смо га имали за пријатеља, 
сарадника и колегу. 

Шумско газдинство „Бољевац“



ЛЕТО 2023.
• ГРЧКА –  АПАРТМАНСКИ И ХОТЕЛСКИ 

СМЕШТАЈ
• ЕГИПАТ
• ТУРСКА
• ЦРНА ГОРА
• КИПАР
• ТУНИС
• ШПАНИЈА
• ИТАЛИЈА….

• ЛЕТО У СРБИЈИ
Копаоник, Златибор, Тара, Сокобања,  
Врњачка бања…. 

• WELLNESS & SPА – Србија, Мађарска, Словенија

• ЛЕТО У ЕВРОПСКИМ ГРАДОВИМА:  
Праг, Истанбул, Милано, Венеција, Рим,  
Будимпешта, Беч….

• АВИО КАРТЕ ЗА ЦЕО СВЕТ 

МОГУЋНОСТ ПЛАЋАЊА НА РАТЕ СВИХ АРАНЖМАНА ПУТЕМ АДМИНИСТРАТИВНЕ ЗАБРАНЕ ДО 15.12.2023.

СПЕЦИЈАЛНИ ПОПУСТ  
ЗА ЗАПОСЛЕНЕ У ЈП СРБИЈАШУМЕ  

ЗА ПОНУДУ ХОТЕЛА
У ЧАЊУ

ПЕРИОД
ПОЛУПАНСИОН 

 - ПО ОСОБИ - ПО ДАНУ

10.07-20.07 44€

20.07-30.07 44€

30.07-09.08 44€

09.08-19.08 44€

19.08-29.08 44€

29.08-08.09 38€

08.09-18.09 38€

18.09-28.09 32€

www.turizamsrbijasume.rs

ТУРИСТИЧКА АГЕНЦИЈА

 Бул. Михајла Пупина 113, 011-6128-304,6128-306 

 Његошева 44, 011-244-09-08 
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